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INTRODUCCIÓN 

Chimalhuacán, ha sido objeto de noticias de primera plana en algunos diarios 

nacionales, por lo que creo, es un buen tema para elaborar un reportaje sobre el 

cacicazgo en este municipio y su principal exponente, Guadalupe Buendia, La 

Loba como opción de titulación de la carrera de Periodismo y Comunicación 

Colectiva ya que en este género periodistico puedo desarrollar mejor el tema. 

Para ello, me basé en el Manual de Periodismo de Vicente Leñero, donde 

señala que REPORTAJE es el género mayor del periodismo, el más completo de 

todos. "En el reportaje caben todas las revelaciones noticiosas, la vivacidad de una o más 

entrevistas, las notas cortas de la columna y el relato secuencial de la crónica, lo mismo que 

la Interpretación do los hechos, propia de los textos de opinión. El reportaje es una creación 

personal, una forma de expresión perlodlstlca que además de los hechos, recoge la 

experiencia personal del autor".1 

Esta investigación es un REPORTAJE DESCRIPTIVO, toda vez que describe la 

personalidad de Guadalupe Buendía y el lugar donde vivió por más de 50 años, 

asi como acontecimientos en torno a La Loba. En la clasificación del reportaje en 

el mismo manual, Leñero indica que "este tipo de reportaje es el que retrata 

situaciones, personajes, lugares o cosas. Suele tener semejanzas con la entrevista de 

semblanza, la estampa o el ensayo literario". 2 

El cacicazgo, es un tema muy sonado en los últimos años aunque es bien 

sabido que existe desde tiempos inmemoriales. 

Luisa Paré, en Caciquismo y Estructura de poder, define el CACIQUISMO como 

un fenómeno de mediación polltica caracterizado por el ejercicio informal y 

personal para proteger intereses económicos individuales o de una fracción. 

1 LEÑERO Vicente, MARIN Cortés, Manual de Periodismo, pág. 185 
2 lbid, pág, 189 
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El concepto CACIQUE se deriva de la palabra Kassiquan de la lengua arakwa del 

Caribe, que quiere decir "tener o mantener una casa''. 

Con este término se nombraba a los jefes en las Antillas Mayores hasta la 

conquista de los españoles. 

Los españoles asignaron el término de cacique a algunas autoridades de 

diversos pueblos que hablan conquistado en América del Sur, Mesoamérica, Las 

Filipinas y el sur de Estados Unidos. 

El término CACIQUE lo tomaron los españoles de la lengua nativa de la 

Hispaniola y calificaba a un jefe tribal, traduciéndola como Señor Feudal, y era por 

lo general un indio noble que se sujetaba a las autoridades españolas regionales, 

corregidores o alcaldes mayores. 

En la época colonial en la Nueva España, el caciquismo era aquel 

reconocimiento que otorgaba la Corona con titulas de nobleza a funcionarios pero 

sin tener un poder verdadero. Eran una especie de intermediaras entre los 

conquistadores y conquistados. 

En 1824 se abolieron los titulas caciquiles, pero el término cacique se siguió 

utilizando para señalar a aquellos personajes que ejercian el poder real a través 

del nombramiento o de la manipulación de las autoridades. 

Al llegar los españoles a territorio mexicano, designaron al calpulli como barrio 

o parcialidad, ya que un grupo de gente agrupada como barrio, donde todos se 

conocian, pues descendian de un antiguo linaje, y que poseian sus tierras tiempo 

atrás. 
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En el municipio de Chimalhuacán, el cacicazgo se ha vuelto un tema muy 

criticado a partir de los sucesos ocurridos el 18 de agosto del año 2000, de los 

cuales se señala como culpable a Guadalupe Buendia, alias La Loba. 

Retomando antecedentes históricos y politicos del municipio, complementados 

con la historia del cacicazgo en el Estado de México, se da pauta a la 

investigación de este trabajo, en el que pretendo exponer cómo es que La Loba 

surge como cacique, cuál era su método de gobernar y quiénes la protegían en 

sus illcitos. 

Guadalupe Buendla, figura caciquil de Chimalhuacán, comienza a incrementar 

sus ingresos económicos a partir de que logra integrarse a la política, tomando 

como trampolín la defensoria de los derechos comunales de su hermano Salomón 

Buendla Torres, quien murió ahogado en Veracruz, y esto le ayuda a obtener un 

Inmenso poder que mantiene por más de dos décadas. 

Esta singular mujer se caracterizó por sus arranques de violencia para despojar 

a la gente de terrenos; sin embargo, fue la masacre del 18 de agosto con la que se 

dio a conocer internacionalmente y también, la que acabó con su carrera delictiva. 

De su infancia y su adolescencia se sabe poco, ya que quienes la conocieron 

desde niña han fallecido, salieron de Chimalhuacán para radicar en otro lugar o 

simplemente no quieren hablar de ella. 

Sin embargo, las personas que aportaron alguna información acerca de esta 

controvertida mujer, relatan detalladamente cada una de las etapas de su vida, al 

tiempo que pidieron mantener sus nombres en el anonimato en esta investigación 

por miedo a alguna represalia por parte de seguidores de La Loba. 

Por tal motivo, sólo se nombran en la historia a los personajes principales en la 

obra y vida de Guadalupe Buendia. 
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Sus padres, Juan Buendía y Cristina Torres; sus hermanos, Salomón, Celia, 

Cristina; su esposo, José Adelaido Herrera ; los politices que la protegieron 

Ignacio Pichardo Pagaza, César Camacho Quiroz y Mario Ramón Beteta, ex 

gobernadores del Estado de México, asl como el llder antorchista, Jesús Tolentino 

Román, con quien disputó el poder polltíco de Chimalhuacán, son los principales 

personajes en la vida polltica de Guadalupe Buendía. 

Los pobladores aseguran que el ascenso político de Buendia se debió a que a 

cambio de apoyo en candidaturas, los políticos poderosos de su partid~, el PRI, le 

otorgaban protección en sus illcitos. 

Sablan que su poder de convencimiento ante las masas era importante para 

ellos durante su campaña como candidatos a los más altos escalafones de la 

polltica y después de ser elegidos. 

No obstante, la mantienen en la banca, mientras se les ocurre cómo librarla de 

los cargos que pesan en su contra, y por los que la han sentenciado a 50 años de 

prisión. 

El inicio de esta investigación en el primer capitulo comienza con la figura caciquil 

y su desarrollo a través de la historia de Chímalhuacán, pueblo marcado por el 

cacicazgo, toda vez que fue fundado por tres hermanos, caciques del Reino 

Alcolhua. 

Esto ocurrió en el año de 1259, y a partir de entonces esos tres hermanos 

gobernaron sucesivamente heredado el poder a sus descendientes. 

Es la historia polltica de Chimalhuacán, donde la gente se dedicaba a trabajar 

en el campo o en el Lago de Texcoco, mientras que los adinerados ostentaban el 

poder y además reciblan tributos de la población. 
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Es la descripción de cómo las personas que ocupaban este territorio 

dominaban económica y poHticamente el municipio, y fueron formando poco a 

poco grupos politicos como la Organización de Pueblos y Colonias comandada 

por La Loba, que peleaban y pelean por la presidencia municipal. 

Su infancia y su adolescencia están plasmadas en un segundo apartado. Es el 

relato de quienes la han conocido a lo largo de su vida. 

El segundo capitulo aborda el Caso Chimalhuacán, donde sobresalen 

antecedentes de Guadalupe Buendla, principalmente en el terreno de la politica, 

asl como de Antorcha Campesina, organización con la que se enfrentó La Loba el 

pasado 18 de agosto de 2000 y por la que se encuentra hospedada en el penal de 

Almoloya. 

Es la historia de la mujer que ayudó a quienes lo necesitaban, pero también de 

la lider que pasó por encima de la misma ley para imponer la suya y obtener el 

poder absoluto del municipio que la vio nacer y hacerse "intocable". 

Se encuentran en este capitulo los nexos políticos de Guadalupe Buendla, y 

resaltan nombres de ex gobernadores del Estado de México como Mario Ramón 

Beteta e Ignacio Pichardo Pagaza, quienes perteneclan al grupo del poderoso 

polltico Carlos Hank González, y que fueron algunos de los funcionarios que la 

protegieron en sus illcitos. 

El tercer y último capitulo aborda el ocaso del imperio caciquil de Guadalupe 

Buendla. En el texto se encuentra también, la crónica que dos periódicos 

publicaron acerca de ese enfrentamiento, asl como un careo que sostuvo La Loba 

con ex comuneros del Barrio de Xochiaca, meses después de haber sido detenida. 
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Guadalupe Buendía, alias La Loba 
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CAPITULO 1 
LOS CACIQUES DE CHIMALHUACÁN Y EL NACIMIENTO DE 

UNA LÍDER 

En el penal de Almoloya de Juárez, Estado de México, se encuentra 

recluida Guadalupe Buendfa, alias La Loba, nombre que sus conocidos le 

pusieron por tener parecido con una perra con el mismo nombre. 

Esta mujer, a lo largo de su vida se caracterizó por su generosidad y ayuda 

para con los necesitados, pero también por su historial delictivo en el que 

destaca la invasión de predios y el asesinato, entre otros delitos. 

El reloj marcaba las 19:40 horas del viernes 25 de agosto de 2000, cuando 

en un operativo de la Policía Judicial del Estado de México, logró capturar en 

Zinancantepec a La Loba, principal autora intelectual del enfrentamiento entre 

dos grupos prifstas: los lobos y los antorchas, que se disputaban el poder de 

Chimalhuacán. 

Sobre ella pesaban más de 80 denuncias penales, por lo que, a través de 

sus abogados tuvo que presentar muchas pruebas a su favor por casi dos años 

para lograr su libertad. 

Sin embargo, sus esfuerzos fueron nulos, y el 31 de mayo de 2002 el juez 

primero de lo penal de Toluca, Raúl Castrejón Núñez, acabó con más de dos 

décadas de impunidad en Chimalhuacán. 

La sentenciaron a 50 años de prisión, junto con su esposo, Adelaido 

Herrera, su hijo Hugo y su Hermana Cristina, aunque por los delitos que los 

acusaban alcanzaban más de 400 años de prisión. 
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Por más de 20 años, Guadalupe Buendfa sembró el terror en este 

municipio, ya que era la mujer más poderosa polftica y económicamente, 

además de que la apoyaban altos funcionarios del Partido Revolucionario 

Institucional (PRI), como fueron Ignacio Pichardo Pagaza y César Camacho 

Quiroz, ambos ex gobernadores del Estado de México. 

Su ambición por el poder la llevó a sobresalir del circulo más pobre de su 

pueblo natal: Chimalhuacán, para convertirse en una de las caciques más 

temidas del Estado de México. A pesar de su bajo nivel de estudios, supo 

manipular a cuanto funcionario público se le paró enfrente. 

A ella le gustaba sembrar amistades para cosechar favores y conseguir sus 

propósitos. Ejercia su poder suavemente, habilidad característica de La Loba 

con la cual ganaba adeptos y complicidades. 

Su influencia politica era tal, que ella designaba a los presidentes 

municipales del pueblo. 

Tal vez su nombre no tiene ningún significado para muchas personas 

porque probablemente ni siquiera la conocen, pero para la mayoria de los 

habitantes de Chimalhuacán, significa muerte, traición, venganza, despojo, 

abuso de poder, violación de la ley, despotismo, cacicazgo, entre otras cosas. 

Pocos conocen la vida de Guadalupe Buendia, sólo quienes han seguido de 

cerca su trayectoria, quienes han visto todas sus acciones para conseguir lo 

que desea, saben de ella. Esas personas no quieren contar lo que saben 

porque a pesar de estar "enjaulada", le siguen teniendo miedo. Es muy dificil 

hacerlos hablar. 

No obstante, lo poco que dicen es muy interesante. 
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Guadalupe Buendfa no heredó su cacicazgo. Su infancia la vivió en la 

pobreza, como muchos en Chimalhuacán. Hasta antes de su proyección 

polftica, es quien algún dfa vendió mazapanes en la entrada de su casa para 

comprarse ropa en abonos. Es también quien vendió relojes robados para 

iniciarse como polftica y cacique. 

Esta es la vida de Guadalupe Buendia, La Loba. 

Para comprender mejor este tema, considero necesario mencionar fa 

historia de Chimalhuacán desde su fundación, lugar donde Buendfa vivió por 

más de 50 años. 
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a) Del Reino Alcolhua al Municipio Chimalhuacán, bajo la sombra del 

cacique 

Al oriente de la Ciudad de México, entre los municipios Texcoco, los Reyes, 

Nezahualcoyotl, Chicoloapan e lxtapaluca, se encuentra Chimalhuacán: 

LUGAR DONDE ESTÁN LOS QUE TIENEN ESCUDOS A LA ORILLA DEL 

AGUA. 

Su nombre lo dice todo, un pueblo guerrero asentado en el cerro del 

Chimalhuachi, a la ribera de una vasta franja del Lago de Texcoco. 

Situado a por lo menos una hora del Distrito Federal, se fundó, según las 

pinturas que algunas personas nativas de este municipio heredaron de sus 

antepasados, en el año 1259 por los hermanos Huauxomatl, Chalchiotlatonac y 

Tlaxcantecuhtli, tres caciques que gobernaron sucesivamente durante mucho 

tiempo, heredando el cargo a sus descendientes. 

"Según las pinturas que los Indios de este pueblo tienen heredadas de sus antepasados, 

hace 320 años mas o menos que pueblan estos lugares. De esta manera se fija la fecha 

de la fundación de Chlmalhuacan que fue en el año de 1259"1 

Al ser los fundadores originarios de Texcoco, este nuevo señorío perteneció 

al Reino Alcolhua o Texcocano y se integraba con los siguientes barrios o 

Calpullis: Xochitenco, Xochiaca, Chimalco, Atlapulco y Tecamachalco. 

TESIS CON 
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Estos tres hermanos, que provenlan de tierras pertenecientes a las 

provincias de Chateo, Tula y Aculhuacan (hoy Coatlinchan), establecieron el 

primer asentamiento en el Tepalcate, una extensión de tierra que se localizaba 

a la orilla del Lago de Texcoco. 

El Tepalcate está ubicado en la cabecera municipal y se le nombró asl 

debido a que ahl se encontraba gran cantidad de tepalcates (cerámica). Era 

una pequeña saliente de tierra (a la que le llamaba tlatel) que se formó cuando 

el lago decreció. Se dice que su antigüedad se compara con la de Teotihuacan. 

"Los caciques y su gente eran originarios de la provincia de Tula y otros del pueblo de 

Culhuacan que está a una legua de la ciudad de México'" 

Los pobladores cuentan una historia muy interesante acerca de este lugar. 

Aseguran que en esa zona se iba a fundar la Ciudad de México porque en 

el centro de este tlatel, se encontraba un nopal, en el cual se paró el águila 

devorando a la serpiente que dice la tradición; pero en ese momento, pasaban 

por ahl unos cazadores y se acercaron tanto, que hicieron huir al águila antes 

de la llegada de los sacerdotes mexicas que buscaban la señal del Dios 

Huitzilopochtli para fundar la Gran Tenochtitlan. El águila voló hasta llegar 

donde hoy se encuentra el Distrito Federal. 

2 IDEM, Pág. 18 
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SIMBOLOOIA: 
-: Rcgidn do Tciu:oco 

Mapa l. Ubicacidn generiil de 'Chimalhuacan' y do 'El Tepolcate' denlro do lo Cuenca do México. 

Pero respecto al primer asentamiento de Chimalhuacán, 

desafortunadamente al transcurrir el tiempo, el agua del lago reclamó su lugar 

e inundó el territorio, por lo que los pobladores se vieron obligados a buscar 

zonas más retiradas del agua para poder habitar y no ser perjudicados 

nuevamente. La ladera protectora del cerro del Chimalhuachi fue la indicada. 

'GARCIA Raúl, RAMIREZ Felipe Et-al, Chimalhuacan: Rescate de una Historia, INAH-CNCA, 23 de 
octubre del998, Cd. Nezahualcoyotl, Estado de México, pág. 16 
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El nombre que lleva este municipio está relacionado con el cerro del 

Chimalhuachi, ya que el pueblo, desde su fundación está asentado en la falda 

de éste y a la ribera del Lago de Texcoco. En un principio se denominó 

Chimalhuacantoyac (toyac significa lago grande), debido a su ubicación. 

Chimalhuacán es un término náhuatl al que durante la época colonial se le 

agrega la terminación Ateneo, para diferenciarlo de otro territorio con el mismo 

nombre y que se encuentra en la jurisdicción del municipio de Chalco. 

CHIMALHUACÁN: 

CHIMAL de chimalli ......... Escudo o Rodela 

HUA ................................... Donde 

CAN .................................... Lugar 

ATENCO: 

ATL. .......... Agua 

TENTLI ..... Orilla 

CO .............. Lugar 

CHIMALHUACÁN ATENCO: 

Lugar donde están los que tienen 

Escudos a la orilla del agua 
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"Le pusieron por nombre CHIMALHUACANTOYAC porque está en la falda do un corro 

grande que parece rodela vuelta hacia abajo y por la laguna quo esta junto al cerro. 

TOYAC quiero decir lago grande".' 

De la misma forma, el diseño del escudo de este poblado, también está 

basado en la posición del cerro y según una versión basada en el mapa de 

Quinatzin, se describe como ... 

"Una rodela vuelta hacia abajo; la baso representa el cerro del Chlmalhuachl y al centro 

de la parte superior se encuentran cuatro clrculos simétricamente dlspuestos".5 

Escudo de Chimalhuacán 

Hace mucho tiempo, el escudo lo estilizó un pintor, del que se ignora el 

nombre y resaltó los rasgos más caracteristicos. 

Chimalhuacantoyac 

~ a 
Las orillas de la gran laguna, eran adornadas por rosas de castilla, cual 

soldados cuidando una fortaleza: el Chimalhuachi, cuya forma geográfica 

aparenta ser un gran escudo que protege al pueblo. 

'IBIDEM, ALONSO JIMÉNEZ Verónica, HISTORIA DE CHIMALHUACAN, TOMO 1, PÁG. 18 
'ALONSO JIMÉNEZ Verónica, HISTORIA DE ClllMALHUACAN, TOMO 11, PÁG. 11 
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A las faldas de éste, se apreciaban grandes ejércitos de alheli, crisalia, 

simia, pincel y amapola {hasta antes de su prohibición) y otras flores de ornato. 

Ya en la cuesta y hasta la cima del cerro, se asentaban bastos 

campamentos de maíz, frijol, calabaza, chile, haba, lechuga, zanahoria, 

betabel, cilantro, cebolla, poro, nabo, chícharo, arroz, col, coliflor y un poco de 

aguacate. 

Así también, habían fuertes guarniciones de árboles frutales entre los que 

destacaban el capulin, higo, chabacano, durazno, olivo, membrillo en 

abundancia y hasta arbustos de fresas. 

Al frente de esos ejércitos estaban los campesinos, que desde las cuatro de 

la madrugada trabajaban la tierra o se iban a pescar a la laguna, mientras en 

la casa sus mujeres prendían lumbre al tlecuil para hacer las tortillas y tener el 

almuerzo listo en cuanto salia el sol, ya que muchos de esos productos que 

sembraban o pescaban, se exportaban. Trabajaban desde muy temprano 

porque para salir del pueblo y entregar esos productos, tenian que hacerlo en 

chalupas. 

Esa era la vida de los campesinos. Sin embargo, habla quienes sólo daban 

órdene's y lograban grandes fortunas a través del trabajo de los peones, 

convlertléndose en caciques. Chimalhuacán ha tenido desde que llegaron los 

primeros pobladores, la singular caracteristica del cacicazgo. 

Las actividades de los chimalhuaquenses hasta la desecación del lago a 

mediados de la década de los cincuenta eran la agricultura (principalmente), el 

comercio y algunos oficios como labradores, encaladores y carpinteros, 

además de la explotación de las riquezas de esa enorme porción de agua que 

los rodeaba, donde se encontraban variadas especies de pescado, tales como 
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carpa, tenaca, charales, acociles, juiles, además del pato de laguna y el 

ahuahutle, entre otros. 

También, se ejercitaban para la guerra. Adoraban a Tezcatlipoca y hacian 

sacrificios encabezados por los sacerdotes (Tlamacazque). 

A partir de la fundación de Chimalhuacán y hasta la llegada de los 

españoles, los caciques eran quienes se ocupaban de gobernar y aquél o 

aquellos que osaban rebelarse, eran severamente castigados, incluso se 

aplicaba la pena de muerte. 

Eleglan a un grupo de personas que hacian la labor de jueces para sentenciar 

a quienes hablan cometido algún ilícito. A los delincuentes les daban "garrote", 

los apedreaban o despeñaban, según el delito cometido. 

"Los caciques atendlan los asuntos do gobierno y castigaban con mucho rigor a los que 

les eran rebeldes, nombraban personas que ejecutaban la sentencia y estos daban 

garrote a los dellncuentes".6 

A los caciques o tlatoanis, se les daba ropa y algodón como tributo, además 

reciblan servicios personales para sus casas y sus parcelas eran sembradas y 

cosechadas por sus súbditos. Los pobladores siempre debían trabajar, no les 

permitian ser perezosos. 

Chimalhuacán como integrante del Reino Alcolhua, participó en sucesos de 

gran trascendencia en la historia de nuestro país. Entre ellos se puede 

mencionar cuando en 1431 los aztecas impulsaron la formación de la Triple 

Alianza, que finalmente la integraron Tenochtitlan, Texcoco y Tacuba. Asl los 

aztecas pudieron enfrentar a los Tepanecas de Atzcapotzalco y lograr su 

independencia. 

• ibidcm, tomo 11, Pág. 27 
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Como miembro de la Triple Alianza, Chimalhuacán participó en la conquista de 

regiones como Cuernavaca y Chalco, entre otras. 

El señorfo de Chimalhuacán era gobernado, como se dijo antes, por un 

Tlatoani o cacique, a quien respetaban y obedecfan fielmente. De los tres 

hermanos que constituyeron Chimalhuacán, el primero en ocupar el poder fue 

Huauxomatl, que gobernó 72 años. Éste fue el primer cacique que tuvo el 

municipio. 

Le sucedió Chalchiutlatonac, quien ocupó el cargo durante 12 años pues 

muere a causa de enfermedad y es cuando el último de los hermanos, 

Tlaxcantecuhtli, asumió el gobierno por sólo cinco años, heredándole el poder 

a su hijo Nenequitzin, un gran guerrero con mucha valentfa. En las guerras 

donde se enfrentó con los pobladores de las provincias de Chalco, 

Tlalmanalco, Amecameca, Chimalhuacan el grande (ubicado en Chalco) y 

Tacuba, demostró sus atributos de gran guerrero. 

En todos los combates que tuvo, siempre salió victorioso. Nepantla, 

Tecomaxuchco y Quauhxumulco, fueron algunas de las poblaciones de la 

provincia de Chalco, que fueron sometidas por Nenequitzin. 

Este conquistador falleció debido a su avanzada edad. Su hijo Tezcapotzin 

fue quien tomó el poder al ser nombrado directamente por Nezahualcoyotl para 

hacerse cargo de la administración del pueblo y gobernó durante 52 años. 

Según las pinturas antiguas y la tradición oral, este cacique no sólo heredó 

la gubernatura de su padre, sino que también la valentia como guerrero, que 

además poseía gran astucia para la guerra, lo que lo llevó a ser un excelente 

estratega. 
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Tezcapotzin tuvo grandes batallas, entre ellas se puede mencionar en la que 

peleó en contra de la provincia de Quauhnauca (Cuernavaca), territorio que 

tenla gran importancia, sobretodo en la época colonial, pues se le conocía 

como la Cabeza del Marquesado ya que esas tierras pertenecieron a Hernán 

Cortés, quien manifestaba ser el Marqués del Valle de Oaxaca. 

Otra batalla importante que libró Tezcapotzin por esos lugares fue en la que 

hizo prisionero a Coatzintecuhtli, cacique de Xiutepec, pueblo perteneciente a 

Cuernavaca. Mantuvo al cacique preso por mucho tiempo en Chimalhuacan, 

encerrado en una jaula de madera, hasta que acordaron su libertad a cambio 

de que Coatzintecuhtli le pagaría tributo en oro, mantas y joyas, mismo que se 

conservó hasta la llegada de los españoles. 

Asimismo, siguió luchando con la provincia de Chalco y logró mantener 

sometidos a los Pueblos de Nepantla, Tecomaxuchco y Quauhxumulco, que 

sus antepasados hablan avasallado y que para entonces ya pertenecían a la 

jurisdicción de Tlalmanalco. También peleó con el cacique de Tlalmanalco, lo 

venció y quemó el templo donde adoraban a sus dioses dejándolo en ruinas. 

Tezcapotzin acumuló victorias hasta morir de viejo, dejando el poder a su hijo 

Matlachahuacatzin (el del brazo fuerte), quien se mantuvo en el gobierno por 

18 años. 

Durante su mandato los pobladores de Huexotzingo y Atlixco invadieron 

parte de Chimalhuacán pero Matlachahuacatzin luchó con ellos hasta 

derrotarlos y sacarlos del territorio. 

Este personaje se destaca porque en una de las luchas que mantuvo con 

los pueblos de la provincia de Tecihuac, (territorio que pertenecía a 

Cuernavaca), lo hirieron de gravedad, pero sus seguidores continuaron 

peleando hasta derrotar a los enemigos. Al terminar la batalla, llevaron a 

Matlachahuacatzin a Chimalhuacán, donde falleció, pues la herida fue mortal. 
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Le sucede su hijo Momanticatzi (hombre llano y afable) pero su gobierno 

sólo fue de 170 dlas, a causa de su muerte. Su lugar lo ocupa un primo 

hermano llamado Tlalatzintecuhtli. Su mandato tuvo una duración de diez años 

y se caracterizó por ser severo en demasla. 

Mantuvo luchas con las provincias de Huexotzingo (Puebla), Atlixco 

(Puebla), la Mixteca (Oaxaca) y Zozola y Coaixtlahuaca de la Mixteca, de las 

que nunca resultó derrotado. Al morir, lo reemplazó Cocotzintecuhtli, otro hijo 

de Matlacuahuacatzin, y se mantuvo en el poder por 14 años. Fue un gran 

guerrero, se enfrentó con las provincias de Huexotzingo y la Mixteca, 

derrotándolos con la ayuda de los señores de México y Texcoco que lo 

estimaban mucho. 

Poco después, subió al poder su hijo Acxoyatlatoazin, que era también nieto 

de Nezahualpilli, señor de Texcoco, y gobernó por 73 años. Durante su 

gobierno, hicieron su arribo los españoles, quienes en su misión 

evangelizadora lo convierten a la religión católica y lo bautizaron con el nombre 

de Pedro Pacheco. 

A su muerte dejó un hijo de nombre Tomás Pacheco, pero aún era muy 

joven para gobernar, por lo que desde entonces, cada año el pueblo elegla a 

un gobernador y su mandato lo llevaba a cabo con la ayuda del Señor Virrey 

de la Nueva España. 

"A partir de la erección de Chlmalhuacán como municipio, en el año de 1842, el gobierno 
municipal se constituía por un alcalde, un sindico procurador y cinco regidores en 
funciones que duraban un año. Esto estaba establecido en el Decreto 35 para la 
Organización de los Ayuntamientos, emitido por el Congreso del Estado de México el 9 
de febrero de 1825. Para 1946, es modificado el decreto y la administración municipal 
fue entonces de dos años de duración. Ya para 1960 y hasta la fecha, el periodo 
presidencial municipal es de tres años".7 

7 113JDEM, TOMO JI, Pág. 70 

~ TESIS CON 
FALLA DE O RIQ)lN 

13 



b) ¿Quién es Guadalupe Buendia? 

La población chimalhuaquense conserva aún muchas tradiciones y se 

realizan varias celebraciones y bailes. Entre éstas, las fiestas patronales, la 

procesión del Sábado de Gloria, el dla de muertos, fiestas decembrinas en las 

que se llevan a cabo posadas y arrulladas en las casas e iglesias, la procesión 

del Jueves de Córpus y el Carnaval, entre otras. 

Pero hay una tradición muy singular: la figura caciquil: El pueblo fue 

fundado por tres caciques y sigue siendo objeto de este tipo de personajes, 

entre los que destaca una persona de particular significación, debido a sus 

múltiples escándalos: Guadalupe Buendia, La Loba. 

Maria Eulalia Guadalupe Buendía Torres, nombre verdadero de La Loba, 

nació hace poco más de 50 años en el Barrio de Xochiaca, uno de los lugares 

más significativos del municipio de Chimalhuacán, porque ahi habitan la 

mayoria de los llamados Canteros (personas que se dedican a realizar figuras 

en piedra de cantera), quienes hacen de esa labor, una de las caracteristicas 

más importantes del municipio. 

Muchas casas de esta zona son adornadas con figuras, floreros o fachadas 

talladas en piedra, incluso, la Parroquia Santa Maria de Guadalupe, patrona de 

este barrio, la cual dicen fue construida enseguida de la Basilica en el cerro del 

Tepeyac, está levantada y labrada en su totalidad en piedra negra, rosada y 

blanca. 

A los que habitan en ese lugar los llaman Alemanes, no por su apariencia 

fisica o su forma de ser, sino porque los consideran brutos (como sinónimo de 

tontos, no de salvajes) y por "peleoneros". 

El barrio de los canteros es también conocido por la peculiar forma de 

hablar de sus habitantes y por el Mofe de Laja, que no es muy recomendable. 
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Este Mole es el resultado de una riña en la que las personas involucradas 

se hieren con piedras en exceso delgadas, a las que les llaman Lajas, y son 

restos que dejan los escultores al tallar una figura de cantera 

Hace más de cinco décadas Chimalhuacán no estaba pavimentado, las 

personas se alimentaban de sus cosechas y de lo poco que pescaban en lo 

que quedaba del Lago de Texcoco después de su desecación. 

Las calles no eran tan anchas como ahora que son de seis metros 

aproximadamente, eran simples veredas y las casas no necesitaban de una 

barda alta para marcar su lfmite o para protegerlas de ladrones, porque no los 

habla. 

Las divisiones limitrofes entre las casas, se hadan con piedras encimadas y 

varas, a veces con alambre de púas, aproximadamente de metro y medio de 

altura, a lo que le llamaban tecorral. Xochiaca, no era la excepción. 

La mayoría de las viviendas estaban construidas de adobe con una altura 

de más de tres metros, con techo de ladrillo rojo y vigas de madera (a lo que le 

llamaban escobillado). 

No tenian ventanas, las puertas eran de madera. Las familias adineradas 

resanaban las paredes interiores y exteriores de sus casas y les colocaban al 

menos una ventana. 

Los que no contaban con los recursos suficientes, se conformaban con sus 

paredes de adobe. 
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"Aqul no más habla veredas y fas casas no tenfan bardas, eran puros tecorrales de varas 

o de piedras. Las casas eran de adobo y el techo era do escobillado, no tenían ventanas. 

Los ricos resanaban fas paredes de sus casas pero nosotros no"' 

En una de estas casas, para ser exactos, dos cuartos de aproximadamente 

cinco por cuatro metros, ubicada en lo que hoy es la Avenida Hidalgo, en el 

número 4 vivfan don Juan Buendla y Cristina Torres, quienes procrearon ocho 

hijos: Salomón, Guadalupe, Alejandra, Juan, Julio, Celia, Saulo y Cristina. 

Su primer hijo, Salomón, murió siendo un adolescente. Se fue de excursión 

con su familia a Veracruz en el camión de sus abuelos. 

Ya en la playa, en un descuido lo jalaron las olas y se perdió. Don Juan, 

dicen, rezaba para que el mar le regresara a su hijo, después de tres dlas el 

mar lo arrojó muerto. 

Marra Eulalia Guadalupe fue la segunda hija del matrimonio Buendia 

Torres. 

Habitaban en un cuarto de adobe al que tenlan acceso a través de una 

vereda angosta en la que no cabla ni un coche. 

Habla un terreno grande junto a su casa que daba a la avenida, pero era 

propiedad de una señora llamada Yolanda, de quien nadie sabe si les vendió el 

terreno o se lo quitaron. 

"Esa casa no era grande, nomás era un terrenito y tenlan que pasar por una vereda para 

entrar, después doña Yolanda se fue y nadie supo de ella. Quién sabe si fe compraron el 

terreno o se fo quitaron para hacer más grande su casa".9 

1 Entrevista con vecina del Barrio de Xochiaca, Chimalhuacan, Estado de México. 9 de diciembre de 2002 
9 Entrevista con vecina del Barrio de Xochiaca, Chimalhuacan, Estado de México. 9 de diciembre de 2002 

16 

TESIS CON ---1 
FALLA DE ORlG:ffij 



Guadalupe fue desde niña muy agresiva con toda la gente que la rodeaba, 

incluso con sus padres. A su mamá le contestaba con groserias cuando 

intentaba llamarle la atención por alguna mala conducta, pero ella se iba con 

sus tios Cuauhtémoc (hermano de su papá) y su esposa Félix. 

Ellos, además de ser sus tics, eran sus padrinos de bautizo, y la consentian 

porque nunca tuvieron hijos. 

Los únicos estudios que La Loba realizó fueron los de primaria al igual que 

sus hermanos. Auque nadie precisa el nombre y la dirección exacta de la 

escuela donde Guadalupe hizo sus estudios de educación básica, señalan que 

acudió a una escuela ubicada en la Calle de Jesús María, en el Distrito 

Federal. 

Tenia pocos amigos, primero, por su carácter tan fuerte y segundo, porque 

sólo salla de su casa para ir a la escuela y después de clases, ella y sus 

hermanos esperaban el camión número 3 de la Linea de Autobuses México 

Chimalhuacán, propiedad de sus abuelos paternos. 

El chofer era su tio Cuauhtémoc y a veces su papá, don Juan Buendia, por 

lo que muchos creen que era el dueño. 

Rosa, Angélica, Graciela, Margarita, Cándida, Rafael, vecinos de 

Guadalupe Buendia, asi como su primo Alejandro y sus hermanos Salomón y 

Alejandra, conformaban el único grupo de amigos con quienes hasta sus 14 

años de edad, se reunia por las tardes para jugar. 

• Su Adolescencia 

Es precisamente en su adolescencia cuando comienzan a llamarla Loba. 

En su casa tenian una perra que llamaban con ese nombre, no se le acercaba 

nadie porque era muy brava y se comía a sus crias. 
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El carácter del animal era similar al de Guadalupe. En una ocasión, se 

encontró a su tia Josefina (hermana de su papá} cuando ésta iba camino a la 

Jecherfa, nadie sabe lo que doña Josefina le dijo a Lupe que ésta se enfureció 

y Je pegó a la señora hasta con la cubeta de la leche. Desde entonces, es 

conocida como La Loba. 

Guadalupe era de complexión robusta y medía aproximadamente un metro 

con 50 centfmetros de estatura. Como la mayoría de las jóvenes en esa época, 

acostumbraba tener su cabellera larga y su rostro de tez morena tenia siempre 

mirada fría y un gesto de enojo, sin embargo posela gran dosis de alegría que 

durante su niñez no tuvo. 

A diferencia de su niñez, Guadalupe Buendla hizo muchas amistades en 

esta época de su vida, aunque sólo un pequeño grupo de ellos la 

acompañaban siempre. También su carácter cambió. En su juventud fue muy 

alegre, pero también "muy canija" cuando la hacfan enojar. Tendrfa 16 años 

cuando se iba a Jos bailes con cinco amigos que poco se separaban de ella. 

"La Lupe era muy alegre y se Iba a los bailes con unos amigos, pero cuando la haclan 

enojar era 'muy canija', luego luego se Iba a los trancazos y a decir lepcradas''. 'º 

No obstante, para ella no todo era diversión, también trabajaba en la 

limpieza de la Clfnica 69 del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) de 

Texcoco. Ingeniosa, aprendió a inyectar. Se hizo pasar como enfermera de su 

comunidad y Jos vecinos la frecuentaban para que les atendiera alguna 

emergencia de salud. 

'ºEntrevista con un integrante del grupo de comuneros del Barrio de Xochiaca, Chimalhuacán, Edo. Méx. 20 
de diciembre de 2002. 
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Poco después, la corrieron porque se robaba los medicamentos, mismos 

que comercializaba en su domicilio cuando algún enfermo la visitaba. 

Guadalupe tenla entre 14 y 16 años cuando conoció a quien hoy es su 

esposo, José Adelaido Herrera Delgado, alias El Monjo o La/o, en el camión 

número 3 que manejaba el padre de Buendia Torres. Los padres de Lalo 

también tenfan camiones en la linea México-Chimalhuacán y era chofer de uno 

de ellos cuando conoció a La Loba. 

A fa edad de 18 años, se hizo novia de El Monjo. Sus suegros no la 

querfan, en especial la mamá de Adelaido, doña Chofe. Pero cuando 

Guadalupe se propone algo, lo logra, y alguna vez comentó a sus amigos, 

"éste va a ser mi marido, me gusta y me voy a casar con él" refiriéndose a 

quien hoy es su esposo; por su puesto no le creyeron. Dos años después se 

embarazó. José Adelaido no se querla casar con ella. Le dijo que ya no la 

querfa y se había buscado otra muchacha. Enfurecida, se aventó de la puerta 

trasera del camión cuando éste estaba en marcha. Finalmente, se casaron. 

"No que no", decía a sus amigos, "les dije que iba a ser mi marido". 

Recién casados, ella pedia prestado en las tiendas y al cobrarle, les hacia 

pleito a los tenderos para no pagar. Adelaido recibfa las quejas de los 

encargados de las tiendas constantemente. 

"Luego que llegaba El Monjo lo daban la queja los de la tienda porque la Lupe no les 

quer[a pagar y nomás les echaba pleito".11 

Con él, procreó cuatro hijos: Salomón, Eulalia, Hugo y Soledad. Salomón, 

ex precandidato a la presidencia municipal para el periodo 2000-2003, es 

ahora, prófugo de la justicia, acusado de diversos delitos, entre los que destaca 

la complicidad en el enfrentamiento sangriento del 1 B de agosto de 2000. 

11 Entrevisla con senara integrante del grupo de comuneros del Barrio de Xochiaca, Chimalliuacán, Edo. Méx. 
31 de noviembre de 2002. 
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Eulalio fue asesinado de un tiro en la cabeza hace aproximadamente nueve 

años. Según versiones de los vecinos, era narcotraficante y su muerte fue un 

ajuste de cuentas. Sin embargo, Guadalupe Buendia hizo correr el rumor de 

que se suicidó. Hugo, quien fue aspirante a regidor para el mismo periodo que 

Salomón, le hace compañia a Buendia Torres en Almoloya de Juárez y 

Soledad, también la acompaña en el penal, hasta no demostrar su inocencia 

en los mismos cargos que sus hermanos sobre la complicidad en los hechos 

del 18 de agosto de 2000. 

Guadalupe Buendia tuvo y tiene fama de ser bruja. Cuando vivia en la casa 

de sus padres, "prendia un bracero a medio patio, se encueraba y bailaba 

alrededor de la lumbrada", aseguran vecinas del lugar. 

En su actual casa, hay una habitación en la que tiene un altar donde se 

encuentra la Santa Muerte del tamaño de la pared, a la que le ofrendaba 

manzanas y chocolates de la mejor calidad, a cambio de favores. La gente dice 

que también hay una olla de barro con dos cuchillos atravesados en forma de 

cruz que le sirven de tapa. Está llena de agua que siempre hierve, a pesar de 

que no hay lumbre que la esté calentando. Muchos creen que ese es el motivo 

por el cual se siente invencible y hace lo que quiere hasta con su familia. 

"Toda la gente la veía cuando se encueraba y le brincaba a la lumbrada porque no 

hablan bardas. Además le da regalos a la Santa Muerte. Lo compra pura manzana de la 

buena y chocolates de los caros para que le haga sus milagros. Por Dios que tiene una 

olla con agua hirviendo y no tiene nada de lumbre" 12. 

A sus padrinos don Cuauhtémoc y su esposa doña Félix, los obligó a 

entregarle como herencia su casa, ubicada en la Calle de Las Flores número 

26, a espaldas de la parroquia de este barrio. A ellos "los corrió pa'I cerro", en 

otro terreno que tenian, donde les hizo una casa. 

12 Entrevista con vecina del Barrio de Xochiaca, Chimalhuacan, Estado de México. 9 de diciembre de 2002 
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Posteriormente, construyó Jo que ahora es su casa, donde anteriormente, 

habla vendido higos y mazapanes para mantenerse porque no tenla dinero y 

para pagar la ropa que se compraba en abonos. 

A esta casa Je mandó a hacer dos salidas secretas, por donde hula cuando 

las autoridades la persegulan. La primera, es una salida ubicada a más de 100 

metros de distancia de su casa, y la lleva a la Avenida del Peñón, segunda vla 

de comunicación más importante en Chimalhuacán, después de la Avenida 

central, que cambia de nombre en cada barrio por el que pasa. 

Aseguran los pobladores del lugar que esa salida la hizo gracias al hermano 

de su vecina Galdina y de una señora llamada Socorro, cuya propiedad 

colindaban con la propiedad habitacional de Buendia Torres. Ellos le vendieron 

parte de Jos terrenos que llevan hacia la zona baja del municipio. 

La segunda está en un altar con muchos santos, porque ella es muy 

"creyente" de la religión católica y no habla nada ni nadie que le impidiera 

llevarle flores cada semana a los santos de la parroquia de su barrio. 

"Podrfa ser muy cabrona pero no faltaba a dejarle flores a la virgen cada semana porque 

es muy creyente".13 

Parecerá de pellcula la descripción de esta salida, pero entre tantos santitos 

hay un cristo grande que se mueve para abrir la puerta a un túnel que llega 

hasta las instalaciones del H. Ayuntamiento. Son alrededor de cinco kilómetros 

de distancia entre su casa y el centro de Chimalhuacán construidos para hacer 

de las suyas, ya que por este túnel pudo escapar infinidad de veces de las 

autoridades. 

"Entrevista con scftora integrante del grupo de comuneros del Barrio de Xochiaca, Chimalhuacán, Edo. Méx. 
31 de noviembre de 2002. 
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Después de llegar a la cabecera municipal, salir del pueblo es fácil. Se 

puede llegar a la Avenida Acuitlapilco, que lleva a la Avenida dél Peñón y ésta 

a su vez se une con el Bordo de Xochiaca, la salida hacia el Distrito Federal. 

Otra opción es seguir por la Avenida Nezahualcóyotl para llegar a Piedras 

Negras, que es la salida hacia la carretera México-Texcoco. Una vez ahi se 

puede viajar en dirección a la Ciudad de México o cualquier poblado que está 

rumbo a Texcoco. 
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CAPiTUL02 

DE LA MISERIA AL ENCIERRO. RUTA CRÍTICA DE UNA CACIQUE SIN 

ESCRÚPULOS 

a) Trayectoria política 

La vida politica de Guadalupe Buendla estuvo marcada desde su inicio, por 

robos, despojos y asesinatos que las autoridades pasaron por alto. Por tal 

motivo, esta fue sin duda la parte más difícil de la historia en cuanto a 

investigación, pues las personas que tienen conocimiento sobre el ascenso 

politico de Buendia, no quieren hacer declaraciones por miedo a represalias 

por parte de sus seguidores, simplemente porque no quieren hablar de ella o 

en algunos casos por protegerla, aunque en repetidas ocasiones insistí en que 

sólo utilizarla la información para un trabajo académico. 

Tal fue el caso del señor Raymundo Olivares Díaz, El Lobo, lider del grupo 

de comuneros del Barrio de Xochiaca. Aunque me recibió en su casa muy 

amablemente, canceló nuestra entrevista en por lo menos tres ocasiones "por 

asuntos de trabajo", ya que también es regidor en el H. Ayuntamiento de 

Chimalhuacán. 

No obstante, después de recorrer las calles de este barrio, donde mejor 

conocen a Guadalupe Buendía, algunos vecinos del lugar accedieron a relatar 

interesante información acerca de La Loba, sólo con la condición de que sus 

nombres no aparecieran en este trabajo. 

Las personas que me ofrecieron su casa para platicar con tranquilidad 

sobre el tema, aseguran que hubo una época en la que Olivares Díaz también 

conocido como "El Rey" y Buendía Torres trabajaron juntos, pero cuando ella 

quiso aprovecharse de él rompieron toda relación, pues ella querla apoderarse 

de las tierras comunales del lugar. 
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A la sombra de un enorme olivo y rodeados de guajolotes siguió el relato. 

Después, dijo el señor que me atendió, La Loba le ofreció dinero "al Rey" 

cambio de que éste le cediera todos los derechos de los terrenos de propiedad 

comunal pero él no aceptó, argumentando que "prefiero que me mienten la 

madre porque soy borracho y no por ratero. Mi padre no me enseñó i:l quedarme 

con lo que no es mio" . Desde entonces, Raymundo Olivares decidió defender 

los derechos de los comuneros. 

Después de ofrecerme un jarro con agua de jamaica para la sed, los 

anfitriones de la casa hicieron notoria una sonrisa en sus rostros al recordar 

una anécdota acerca de la enemistad de Olivares Díaz y Buendia Torres. 

Dicen que en una ocasión estaba Raymundo Olivares con algunos de sus 

seguidores a la plaza de la iglesia de Xochiaca y se pararon a almorzar en un 

puesto de barbacoa, cuando llegó Guadalupe Buendia y le aventó la salsa a 

Raymundo manchando su blanca camisa y además lo abofeteó. La reacción de 

éste fue contestarle con una bofetada con el argumento de que "a una mujer, 

a una dama no se le pega. Pero esta no es ni mujer ni dama. Es una loba". 

"De buenas a primeras llegó la Lupe con su gente y que Je avienta el traste de Ja salsa al 

Rey, pero que no se deja y también le puso sus cachetadas".14 

Pero no fue asi como comenzó la carrera delictiva de Buendía, dicen, sino 

cuando iba al Distrito Federal en el camión de sus abuelos. Sus vecinos 

cuentan que así conoció a un ratero hurtaba relojes y se los vendia a 

Guadalupe para revenderlos, pero un dia reconocieron uno de esos relojes 

vendidos por ella, por lo que aquel que lo compró la denunció y se la llevaron 

presa. A partir de entonces, dicen, "agarró maña" y nadie pudo con ella. 

" Entrevista con un integrante del grupo de comuneros del Barrio de Xochiaca, Chimaihuacán, Edo. Méx. 22 
de noviembre de 2002 
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Porque empezó a adueñarse de lo que no le pertenecla encontrando la forma 

de evadir siempre a las autoridades. 

Después, hizo amistad con El Chacón, un paracaidista, invasor de predios 

y pariente de Margarita Freizer, alias La Hiena y comadre de La Loba. Este 

señor procedente del estado de Chihuahua sembró el terror en Chimalhuacán 

durante mucho tiempo. Mataba a la gente para invadir sus propiedades. Los 

torturaba y destazaba para conseguir lo que quería. 

En 1982, durante el gobierno municipal de Javier Martínez fue acusado de 

cinco asesinatos y un intento de asesinato. El motivo de esas muertes fue el 

despojo de tierras comunales ubicadas en lo que hoy es la colonia Ejido 

Colectivo, en la parte baja de Chimalhuacán. En ese tiempo los lideres de los 

comuneros eran Camilo Olivares, alias El Muñeco y Joaquín Ochoa. 

Los nombres de las victimas no se conocen, ya que en Chimalhuacán se 

conoce a la gente por sobrenombres. Ellos eran Baltasar, alias El Balta; 

Eugenio Cheu, El Capullo; Luis, el Guanchis, el Gusano y Arturo, apodado El 

Cabezón. Este último fue el único que se salvó después de ser torturados. 

Estas seis personas le reclamaron al Chacón porque les quería invadir sus 

terrenos. Enfurecido éste mandó a su gente a darles un escarmiento y los 

torturaron con el llamado "tehuacanazo" pero con tequila. Uno de ellos no 

soportó la tortura y murió. 

Al darse cuenta de ello, decidieron no dejar testigos y torturaron a los otros 

cinco hasta matarlos pero uno no murió. Después de destazar a algunos de 

ellos, guardaron los restos en bolsas. 

Los agresores, pensaron que los hablan matado a todos pero Arturo, el 

Cabezón no lo estaba. Lo guardaron en una bolsa y lo fueron a tirar en la 
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carretera que va hacia el Santuario de Tepetlixpa, en el Estado de México. 

Junto con él tiraron los restos de Eugenio Cheu. 

Arturo, al recuperar el sentido pudo salir de la bolsa donde se encontraba 

desnudo y con varios golpes en el cuerpo, para después acercarse a la 

carretera a pedir ayuda. Un muchacho detuvo su carro para ayudarle y gracias 

a él , Arturo pudo identificar a sus agresores. Asl las autoridades dieron con el 

paradero de los demás occisos y de quienes los habían agredido. 

Raúl Chacón fue sentenciado a 30 años de prisión, que era la pena máxima 

que permitía la ley en ese tiempo. Sin embargo, su abogado defensor Javier 

Aguilar apeló la sentencia y ésta fue reducida a 22 años. Es decir que en el 

2004 quedará en libertad. 

"Nadie podla salir de sus casas porque la gente de El Chacón andaba rondando las 

calles y los pobladores del municipio armados haclan guardia en las calles por si algo 

pasaba. Fue una época muy fea".15 

Después de la relación que Guadalupe Buendfa mantuvo con El Chacón, 

murió su hermano Salomón, que era comunero. Entonces ella decidió pelear 

los derechos de éste y todo lo que le entregarían por los terrenos que recibirla. 

Don Joaqufn Ochoa era entonces el líder de los comuneros, y se negó, 

puesto que a ella no le correspondfa pelear las propiedades de su hermano 

Salomón. 

Al no lograr su objetivo, Guadalupe, apoyada por la Comisión Reguladora 

del Suelo del Estado de México (CRESEM) y por las autoridades municipales, 

acusó a Joaquln Ochoa de despojo y lo mandó a encerrar hasta el municipio 

de Los Reyes, La Paz. Es entonces cuando Ochos le confia los papeles de las 

" Enlrevlsla con un Integrante del grupo de comuneros del Barrio de Xochiaca, Chimalhuacán, Edo. Méx. 22 
de noviembre de 2002 
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tierras comunales al señor David Alfare, quien los traiciona, entregándole los 

documentos a La Loba. 

Asl, ella se apoderó de 124 hectáreas de tierras de una propiedad comunal 

de 410 hectáreas, donde fundó la Colonia Nueva Guadalupe y los Barrios 

Alfareros y Zaraperos, dejando a las más de 500 familias comuneras con sólo 

286 hectáreas. 

Con estos mismos papeles y de igual forma, logró quitarles a la mayoría de 

comuneros, los terrenos que Joaquín Ochoa les había otorgado. Ellos no 

pudieron hacer nada para evitar que La Loba los lanzara de su patrimonio, 

porque siempre la acompañaban por lo menos 40 guaruras armados con 

metralleta y "quién se le paraba en frente, si nadamás con rezongarle tantito ya 

lo mandaba a uno a encerrar o a golpear", indican los perjudicados. 

Buendía contó con por lo menos 200 líderes regionales y 500 coordinadores 

a su servicio, a quienes organizaba por teléfono. De esa forma tenía la facilidad 

de mandar a imprimir miles de volantes para apoyar la campaña de algún 

candidato o membretes de su organización. 

"Poco a poco La Loba se fue rodeando de 'pistoleros a sueldo', los cuales le daban 
protección y sembraron todo un clima de terror en la zona, al grado de que ni la Pollcia 
Judicial, ni la estatal y mucho menos la municipal se metian con ella porque todo aquel 
que atentaba contra los Intereses de La Loba era objeto de severas represiones e 
Incluso en algunos casos hasta asesinato". 16 

El imperio de La Loba comenzó a mediados de la década de los ochenta, 

cuando formó un considerable grupo de personas con quienes se organizó y 

de manera violenta se apoderó e infinidad de terrenos, los cuales ni las mismas 

autoridades se atrevieron a quitárselos por temor a sufrir represalias. 

16 LA PRENSA, Gozaba La Loba de apoyo del gobiemo, págs. 2 y 33 
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Moradores del lugar, señalan que al pasar de los años Buendia Torres se 

convirtió en la principal fraccionadora de terrenos ilegales y como nadie se 

atrevla a contradecirla su poder se extendió cada vez más, al grado que ella 

decidia quiénes serian las autoridades municipales de Chimalhuacán. 

Todo esto lo logró gracias a que contó con el apoyo del gobierno, el cual la 

necesitaba de su lado porque ella jalaba gran cantidad de gente que utilizaba 

para apoyar a los candidatos del partido oficial cuando había elecciones. 

Buendia Torres no buscaba a las autoridades, sino que éstas le pedian 

apoyo a ella para sus campañas políticas. Bastaba una llamada telefónica para 

indicarle lo que tenia que hacer. 

En complicidad con el gobierno estatal y la Comisión Reguladora del Suelo 

del Estado de México (CRESEM), Buendia Torres realizó varias ventas de 

terrenos ubicados en lo que antes fue el Lago de Texcoco, formando las 

nuevas colonias. Guadalupe percibía el 25 por ciento de las ventas de esas 

tierras. Por esa razón, el gobierno encubria todos sus delitos. 

· En cuanto a la problemática de los comuneros, las autoridades le avisaban 

a Buendfa de todo lo que sucedia en cuanto a las tierras comunales antes que 

a los propios comuneros y cuando éstos se enteraban de sus problemas, ella 

ya estaba al tanto. 

Si alguien la demandaba o quería hacer algo en contra de Buendia Torres, 

las autoridades la llamaban por teléfono para prevenirla y, antes de girarle un 

citatorio, ésta mandaba a golpear o hasta matar a su acusador. 
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Cuando los comuneros lograron mandar a encerrarla hace 

aproximadamente ocho años, en la cárcel del Molino de Flores en el municipio 

de Texcoco, no tardó mas de un año para salir, a pesar de las más de 80 

demandas que pesaban en su contra por fraude, invasión ilegal de terrenos y 

asesinato. 

El gobernador Pichardo Pagaza, padrino político de La Loba, "le regaló" a 

ésta las acusaciones y salió limpia de culpa, sin ningún cargo en su contra, 

según versiones de los mismos comuneros. 

Entre los pobladores de Chimalhuacán, existe la versión de que la salida 

inexplicable de La Loba, del penal del Molino, se debió a intereses políticos, 

toda vez que Buendfa Torres siguió durante muchos años apoyando a los 

candidatos del tricolor a cambio de cuotas de poder y posiciones políticas en el 

municipio que convirtió en un feudo personal, donde la única ley era la de ella. 

Por su parte, e! Procurador General de Justicia del Estado de México, 

Gerardo Sánchez y Sánchez, declaró a los medios de comunicación que 

Guadalupe Buendfa contaba con dos órdenes de aprehensión por el delito de 

invasión y fraccionamiento de terrenos, sin embargo, no supo explicar la causa 

por la cual no fue detenida antes. 

Acerca de la protección de autoridades gubernamentales de la que era 

acreedora La Loba, el periódico LA PRENSA publicó el 19 de agosto de 2000: 

Por Alvaro Ve/ázquez y Hugo Miranda 

Gozaba "La Loba" de apoyo del gobierno, acusan 

pobladores 

"Habitantes del municipio aseguraron que las autoridades 

gubernamentales y policiacas tenlan conocimiento de /os 

constantes atropellos que comet/a fa señora Guadalupe 

Buend/a Torres, sin embargo, nunca hicieron nada por 
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evitarlo e incluso le daban protección porque estaban 

coludidos con ella. 17 

En algunas ocasiones, relatan sus vecinos, cuando cometia errores, como 

vender terrenos sin consultar a quienes la proteglan y las autoridades federales 

la mandaban a aprehender pero sus cómplices estatales y municipales la 

ponlan en alerta y escapaba por alguna de las salidas secretas con que cuenta 

su domicilio, y aunque revisaban toda la vivienda, jamás la encontraban y si la 

detenlan, salla rápidamente. 

La Loba fundó en 1988 la Organización de Pueblos y Colonias (OPC) por 

medio de la que despojaba a la gente de tierras para venderlas a sus 

seguidores. 

A sus agremiados les vendla lotes a precios bajos, pero si se atrasaban un 

solo dla en sus pagos o se negaban a colaborar con ella en sus tropellas, los 

lanzaba del terreno y lo revendla con otra persona. 

Esta organización nunca tuvo estatutos, declaración de principios y ningún 

tipo de programa, además no estaba acreditada ante la Secretarla de 

Relaciones Exteriores, requisito indispensable para registrar a las 

organizaciones políticas. 

Era sólo el membrete, aseguró en entrevista Eduardo Avendaño Dlaz, ex 

presidente municipal de Chimalhuacán y actual encargado del Departamento 

de Receptoría de Rentas en el Barrio de San Lorenzo del mismo municipio. 

Avendaño Dlaz señala que OPC fue una organización violenta desde su 

fundación y desapareció después de los hechos ocurridos el pasado 18 de 

agosto de 2000. 

11 LA PRENSA, Gozaba "La Loba" de apoyo del gobierno, acusan pobladores, 19 de agosto de 2000, págs 2, 
y 33 

TESIS CON~ 
FAT .l t i":'i' ,,.,~~rr1E-N 

1 • , ~ , .• , " i •. \.r. ~' 
----~_:~.:__-·~.- ... · ___ -·-····----

30 



Asimismo, Buendfa controló alrededor de 1 O mil carros recolectores de 

basura, a los que se les conoce como "burreros", que le entregaban 150 pesos 

semanales como cuota por pertenecer a su organización. 

También llevó la batuta de la ruta 33 de peseras cuyo recorrido es del Barrio 

de Xochitenco a los metros Los Reyes y La Paz, asi como varias 

agrupaciones de taxis piratas que no contaban con el requisito de 

emplacamiento pero no necesitaban estar regularizados ni contar con placas, 

pues bastaba con una calcomanía de La Loba y de la OPC. 

Ella no contaba con el poder constitucional, pero no lo necesitaba porque de 

cualquier forma tenia el mando en las decisiones municipales. Los presidentes 

debfan hacer lo que ella dijera, sus órdenes se cumplian tal como ella lo 

indicaba, de lo contrario eran terriblemente sancionados, además de ser 

abofeteados en público como lo hizo con su sobrino, Carlos Cornejo Torres, 

quien por oponerse a las decisiones de La Loba se ganó un par de cachetadas 

en frente de todos los trabajadores del Ayuntamiento de Chimalhuacán. 

Además, en caso de no gustarle el trabajo de algún presidente, lo removía 

del puesto y designaba a otro en su lugar. 

Chimalhuacán fue durante más de 20 años, propiedad de La Loba, y nadie 

podfa hacerle daño. Las autoridades estatales y algunas federales, la cubrían 

gracias a sus favores poiiticos y "sexuales", aseguran integrantes de los 

comuneros del barrio de Xochiaca. Y relatan que ella misma io dijo en público. 

A las puertas del Palacio Municipal, subió las escaleras e inclinando un poco el 

cuerpo, se alzó la falda, y se pegó en los glúteos sin ropa interior, asegurando 

al mismo tiempo que "no me pueden hacer nada porque ustedes no dan lo que 

Yo". 
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En cuanto a favores politicos, La Loba les regalaba carros a los 

funcionarios que la apoyaban en sus illcitos, aseguran moradores del lugar. 

"Para agradecerlo a César Camacho Qulróz que obligó a los comuneros que le vendieran 

124 hectáreas a La Loba, terrenos que olla nunca pagó, le regaló un carro último 

modolo".18 

Era tanto su poder que designaba los departamentos que conforman el H. 

Ayuntamiento de Chimalhuacán a quienes ella quería. Así se dio cuenta que el 

Organismo Descentralizado de Agua Potable, Alcantarillado y Saneamiento 

(ODAPAS), le redituaba muchas ganancias por lo que decidió tomar las 

riendas de éste, donde cobraba las cuotas que se le antojaban además de que 

cerraba el pozo cuando quería, sin importarle la falta de agua a la comunidad. 

Cabe mencionar, que a pesar de todos sus atropellos, ayudó a quienes 

necesitaban de su apoyo económico principalmente. 

Una de esas personas es Jaime Cruz Jiménez, integrante del Grupo San 

Pablo, dedicado a la labor social. El señor Jaime fue a mediados de la década 

de los noventa, integrante de la mayordomia del Santuario del Sagrado 

Corazón de Jesús, ubicada a mitad del cerro en la jurisdicción de La Presa, del 

barrio Xochitenco. 

Relata Don Jaime que fue muy poca la ayuda que le solicitó a la señora 

Buendia, pero "si me tendió la mano". 

Cuando se estaba construyendo el santuario, "nos dio toda la cancelería 

para la biblioteca", que agregaron a dicho recinto. 

11 Entrevista con un integrante del grupo de comuneros del Barrio de Xochiaca, Chimalhuacán, Edo. Méx. 22 
de noviembre de 2002 
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Poco después, los integrantes de la Mesa de Festejos de esa iglesia 

tuvieron una fricción en la propia casa de Guadalupe Buendla, señala el señor 

Cruz Jiménez, "porque le pidieron los apoyara para realizar una obra de 

drenaje en su comunidad y ella no accedió debido a que ella la quería llevar a 

cabo en otro lugar llevándose el crédito. 

"Posiblemente hasta nos ofendimos, pero después yo reconozco que la señora vio la 

Intención que teníamos de hacer la obra y dijo 'bueno muchachos adelante', que hasta 

resumidas cuentas, después do la alegata y do las ofensas quo nos hicimos, hasta nos 

dio Invitaciones para el casamiento do su hija Soledad".19 

Asimismo, asegura que a pesar de su forma de ser, gracias a ella se 

generaron muchas fuentes de empleo, sin embargo, no supo explicar cuáles 

fueron dichas fuentes. 

"Yo realmente no comulgaba con ella, pero reconozco que hizo labor social 

en Chimalhuacán". 

También, la señora Dolores Colmillo, asegura haber recibido muchos 

favores por parte de "Lupita'', como la nombra ella. 

En el verano del 2000, antes del enfrentamiento entre seguidores de 

Buendla y Antorcha Campesina, la casa de la señora "Lela" como le dicen sus 

vecinos, fue afectada por las lluvias. 

Doña Lola vive en dos cuartos pequeños, de cuatro por cuatro metros 

aproximadamente, con una altura no superior a los dos metros, está construida 

por piedras obtenidas del cerro y techada con láminas de cartón. 

19 Entrevista con Jaime Cnoz Jiménc1, integrante del Gnopo San Pablo, Chimalhuacán, Edo Méx. 10 de enero 
2003 
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En esa ocasión, doña Lola se quedó sin techo en uno de sus cuartos, 

porque el granizo acabó con sus láminas. Pero, "en cuanto hablé con Lupita, 

me mandó dos paquetes de láminas". 

También asegura que cuando tenía problemas económicos, Guadalupe 

Buendla, sin que ella se lo pidiera la visitaba y "me dejaba dinero", porque "es 

bien buena gente". 

Asl, La Loba ganó muchos adeptos, pero sus favores no los hacia gratis. 

Toda la gente que alguna o muchas veces recibió ayuda de Buendfa no 

tardarla en pagárselo. Todas esas personas, la ayudaban en los desalojos que 

llevaba a cabo o en actos políticos para apoyar a algún candidato de su 

partido. 

Asf también, el señor Andrés Cedillo Castillo da su versión, al considerar 

que "efectivamente yo sé de gente que requirió del apoyo de Guadalupe Buendla, pero 

de la misma forma en que ayudó, también perjudicó a muchas más personas, en el 

sentido de que a muchos los despojó de sus tierras". 20 

Además, la ayuda que proporcionó no la realizaba con su dinero, sino con 

recursos del gobierno del estado, y estos recursos fueron los que le permitieron 

realizar sus obras. 

Por esta razón, hay mucha gente que le vive agradecida a La Loba, por 

ejemplo, dice don Andrés, de la gente que llegó a vivir a Chimalhuacán en las 

nuevas colonias, una señora llegó llorando al Ayuntamiento, porque su hijo se 

habla muerto "y no tenía para enterrarlo". Entonces, Guadalupe Buendía, le 

compró la caja y se encargó de los trámites del panteón. 

20 Entrevista con Andrés Ccdillo, ex candidato panista a la presidencia municipal de Chimnlhuacán en el aílo 
2000, e integrante del Grupo San Pablo del mismo municipio. 10 de enero de 2003 
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También llegaban personas enfermas a pedirle que les ayudara a pagar las 

consultas de un doctor porque sus ingresos no les alcanzaban. "Pero al 

reverso de la moneda hay gente a la que perjudicó enormemente". 

Andrés Cedilla, fue candidato por el Partido Acción Nacional (PAN) a la 

presidencia municipal en el 2000. Ahora es integrante del Grupo San Pablo, 

que se dedica a la gestarla social, y es presidido por Cardenal Villegas. 

En la Calle Cruz Tetetla, número 22 del barrio San Pablo, a las faldas del 

Chimalhuachi, se encuentra el lugar de reunión de esta agrupación. 

Todos los jueves a las siete de la noche se reúnen alrededor de 20 

personas para gestionar obras sociales a favor de la comunidad. 

No es una oficina de lujo, es más bien una accesoria que les prestan en la 

casa de uno de los integrantes del grupo. El piso está aún sin mosaico, está en 

obra negra". Unas diez sillas, dos vigas puestas sobre ladrillos para los 

asistentes y un escritorio cerca de la puerta es la decoración del lugar. 

Todos los ahí presentes, sencillos y humildes, ofrecen un "lugarcito" a quien 

llega a pedirles algún favor para su calle. 

Entre los presentes, Cedilla Castillo comienza a platicar sobre "lo poco que 

sé" de Guadalupe Buendía. 

Asegura que La Loba adquirió un alto status económico, a partir de que se 

integró a la política y se dedicó al negocio de la venta de terrenos, pues su 

antiguo trabajo de afanadora en un hospital del IMSS, no se lo permitia. 
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"Yo si puedo decir, que ella tenla mucha relación a nivel Estado de México, de tal manera 

que varios gobernadores llegaron a su casa como candidatos a la gubernatura y 

después de sor elegidos como gobernadores para agradecerle su apoyo".21 

El también Licenciado en Administración de Recursos Humanos, señala que 

La Loba era quien decidfa quién se sentaba en la silla presidencial municipal 

hasta antes de que Antorcha Campesina tomara el poder del municipio. 

Incluso, "si el antorchismo está fuerte en Chimalhuacán, fue porque ella les dio 

entrada" a través de su lfder Jesús Tolentino Román, con quien mantuvo una 

relación muy afectiva que los llevó al compadrazgo "de grado" como dicen 

tradicionalmente en el pueblo, ya que es padrino de Soledad, hija de Buendfa. 

Asimismo, señala que fue agredido por gente de La Loba en el año de 

1988, en el "movimiento de la Cuchara", pues Cedilla junto con otros vecinos 

del lugar, se oponian a que los despojaran de una parte de terreno, propiedad 

del pueblo, denominado "la Cuchara". 

"Era un proyecto del gobierno del estado", para letificar y vender. Y por 

oponerse a tal proyecto, fueron amenazados de muerte. La líder, asegura 

Andrés Cedilla, estaba respaldada por el entonces gobernador Ignacio 

Pichardo Pagaza, quien en complicidad con funcionarios de la Comisión 

Reguladora del Suelo del Estado de México (CRESEM), representada por 

Viciar Manuel Muiía Mela en ese año, pretendían llevar a cabo el proyecto 

"gubernamental". 

Guadalupe Buendia, dice, manejaba dos estilos: la labor y ayuda social y la 

intimidación. 

21 Entrevista con Andrés Cedillo, ex candidato panista a la presidencia municipal de Chimalhuacán en el afto 
2000, e integrante del Grupo San Pablo del mismo municipio. 1 O de enero de 2003 
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No obstante las declaraciones de Andrés Cadillo, cuando competía por la 

presidencia municipal con Jesús Tolentino Román, la señora Buendla lo apoyo 

plenamente, incluso, él denuncia haber sufrido agresiones por parte de 

Antorcha Campesina durante su campaña y asegura que La Loba no estaba 

enterada de lo que sucederla el 18 de agosto de 2000. 

"En uno de los eventos de campaña en la zona de Acuitlapilco, en el cual 

llevarnos un programa de lucha libre", cuando estaba reunida la gente que 

simpatizaba con el candidato panista, "los antorchistas agredieron a los 

brigadistas de mi campaña", afortunadamente no pasó a mayores. 

Dos semanas después de las elecciones del 2 de julio, habiendo ganado el 

candidato prifsta-antorchista, Tolentino Román, se llevó a cabo la boda de 

Rogelio Cadillo, primo de Andrés Cadillo ex candidato panista. 

Mi hermana y yo asistirnos a esa fiesta porque llevábamos gran amistad con 

el desposado y fuimos madrinas de video. En ese tiempo nosotras formábamos 

parte de un grupo de amigos (casi 20) con quienes sallamos a los bailes, entre 

ellos estaba Rogelio, más conocido como El Roges. 

Eran cerca de las seis de la tarde cuando a la fiesta llegó Andrés Cadillo y 

llevaba como invitada a Guadalupe Buendía. 

Pocos se percataron de su presencia, sin embargo ya pasadas las diez de 

la noche y después de haber ingerido algunas copas, La Loba comenzó a 

dedicar piezas de baile "al presidente electo Andrés Cadillo", y en pleno baile 

comenzó a gritar "Que chingue a su madre el PRI y todos los putos que sean 

priistas", "Y si aquí hay priístas, también que chinguen a su madre". 

Las agresiones no pasaban a más, sin embargo el 18 de agosto se llevó a 

cabo un fuerte enfrentamiento entre los grupos de La Loba y Tolentino Román. 
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Acerca de este hecho, el ex candidato panista comenta que "puedo 

asegurar que Guadalupe Buendía no sabía lo que iba a pasar, y mucho menos 

se imaginaba la magnitud de ese enfrentamiento". 

Asimismo, explica Andrés Cedilla que se atreve a asegurar la inocencia de 

La Loba en los hechos sangrientos del 18 de agosto porque el entonces 

presidente de Nezahualcóyotl y ahora diputado, el Licenciado Valentln 

González Bautista le comentó que todo fue preparado sin que Buendla se 

enterara. "Quiénes lo prepararon, eso si quién sabe, pero lo prepararon para 

sacar a Guadalupe de la jugada", concluye. 

Finalmente, cayó tras las rejas, y a casi dos años del enfrentamiento entre 

su gente y ei grupo de Antorcha Campesina, la sentenciaron a 50 años de 

prisión, toda vez que esa es la pena máxima que establece el Código Penal, 

aunque por sus delitos deberla purgar una condena de casi 500 años. 

Tal vez, Guadalupe Buendía no fue del agrado de Arturo Montiel, gobernador 

del Estado de México, o simplemente, Jesús Tolentino Román, actual alcalde 

del municipio de Chimalhuacán, fue más ambicioso que ella. 

b) Grupo Hank, el gran protector 

Guadalupe Buendía supo relacionarse con las altas jerarquias de su 

partido y entre los personajes con quienes mantuvo una estrecha relación 

figuran los ex gobernadores del Estado de México César Camacho Quiroz, 

Mario Ramón Beteta e Ignacio Pichardo Pagaza. Éste último es considerado, 

según versiones de vecinos del lugar, como padrino político de Buendia, ya 

que la protegia en todo momento y encubrió sus ilícitos. 
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Beteta y Pichardo Pagaza, pertenecían al grupo Hank, presidido por el 

"narcopolftico" Carlos Hank González, indica José Martfnez en su libro Las 

Enseflanzas del Profesor. 

El profesor Carlos Hank González fue el jefe del más poderoso grupo 

político mexicano del siglo XX, y aunque surgió de la nada, llegó a ser uno de 

los políticos más importantes de nuestro país, siendo su familia, una de las 

más ricas del planeta, ya que su fortuna rebasa los mil millones de dólares. 

Fue un hombre que se convirtió en leyenda al crear un imperio tan poderoso 

que lo hizo intocable. 

Nació en Santiago Tianguistenco, Estado de México, en el seno de una 

familia muy pobre. Tuvo que luchar incansablemente para poder escalar uno a 

uno los peldaños del sistema político mexicano hasta llegar a ser una de sus 

piezas fundamentales. Eso si, su anhelo de ser presidente de México fue 

frustrado debido a que era hijo de un extranjero. 

Su carrera política la comenzó desde muy joven, siendo estudiante de la 

Normal de Toluca y profesor del Instituto Científico y Literario de Toluca, donde 

fue presidente de la Sociedad de Alumnos. 

Su primer cargo en la política lo obtuvo en el año de 1946 a los 19 años de 

edad y fungió como secretario general de la Federación de Jóvenes 

Revolucionarios del Estado de México. 

Después, quien lo ayudó a sobresalir en el ámbito político fue Isidro Fabela 

Alfaro, entonces gobernador del Estado de México y quien quedó impresionado 

por un discurso de Hank. 
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Posteriormente, el gobernador Salvador Sánchez Colín, le dio la 

oportunidad de ser presidente municipal de su pueblo natal, cargo que le sirvió 

de plataforma que lo lanzaría en el futuro como un político influyente e 

inmensamente rico. 

Fue el presidente Adolfo López Mateas quien en su primer trienio de 

gobierno, lo lanzó como diputado federal y antes de terminar su sexenio lo 

nombró subdirector de CONASUPO. 

Ya en la década de los setenta, Hank González vio realizado uno de sus 

grandes sueños. Fue electo como gobernador del Estado de México. 

Durante su mandato en el Estado de México, el profesor Hank González 

cohesionó a un importante grupo de jóvenes políticos que empezaban a 

mostrar que serian en un futuro muy cercano, piezas importantes en los 

escalafones más altos de la política mexicana, según José Martinez en Las 

Enseñanzas del Profesor. 

Entre los que integraban esa agrupación juvenil se encontraba Ignacio 

Pichardo Pagaza que, "empezó con él (profesor) como encargado de finanzas 

y después lo nombraría como secretario general de gobierno". 

Por otro lado, Ramón Beteta, tuvo contacto más de cerca con Carlos Hank, 

un año antes de que finalizara el sexenio de Miguel De la Madrid, cuando éste 

impuso a Beteta, un desconocedor de la política local, como candidato a 

gobernador del Estado de México en 1987. 

Al respecto, José Martínez destaca: "Después de renunciar a la dirección de 

PEMEX -por diversos conflictos con los lideres del sindicato petrolero, Beteta fue 

lanzado a la gubernatura para acabar obteniendo la votación más baja en la historia del 

PRI en esa entidad. Era un completo desconocido al que Hank le habla regalado un 

rancho para poder cumplir con el requisito de residencia que fija la legislación electoral. 
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La postulación de Betcta fue vista por el grupo de Hank como una oportunidad para 

retomar el control total de la politica en el Estado de México, pues el ex director de 

PEMEX y ex funcionario del Banco de México y Hacienda, al no disponer de contacto 

alguno en la política y mucho menos en el Estado de México, so convirtió en un dócil 

gobernador a las órdenes del profesor".22 

Estos fueron algunos de los funcionarios que le brindaron apoyo a Buendla 

Torres. 

En cuanto al ex gobernador del Estado de México, César Camacho Quiroz, 

según versiones de algunos comuneros del Barrio de Xochiaca, afirman que 

éste le brindó protección a La Loba. 

"Todos los gobernadores proteglan a La Lupe y cuando entró Chuauyfet, el 

gobernador saliente se la encargó, entonces Chuayfet le contestó que no se 

iba a dar a conocer por lo que él no habla hecho y que no protegería a La 

Loba". 

Fue entonces cuando los comuneros lograron tener esperanzas en 

recuperar tierras que anteriormente Buendla les había arrebatado, Emilio 

Chuayfet Chemor les ayudó a los comuneros en ese aspecto, sin embargo, 

éste no terminó su gobierno, pues fue llamado para ocupar otro cargo en la 

administración del ex presidente Ernesto Zedilla Ponce de León. 

El lugar del Licenciado Chuayfet lo ocupó entonces César Camacho Quiroz 

y "entonces otra vez tuvimos problemas", pues obligó a los comuneros a 

venderle sus tierras a Guadalupe Buendia, aunque ella nunca les pagó, "al 

contrario, le regaló a Camacho un carro último modelo por ayudarla", y fue 

hasta después de que la apresaron por los disturbios del 18 de agosto de 2000 

en Chimalhuacán, que pudieron recuperarlas. 

22 MARTINEZ José, Las Enscílanzas del Profesor, Océano, Méx. D.F junio 2000. pág. 119 
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No obstante, en la edición del domingo 27 de agosto de 2000 del periódico 

EL DIA, apareció una declaración del Licenciado Camacho Quiroz en la cual 

aseguró que "espera que Guadalupe Buendía Torres, alias La Loba, se quede 

mucho tiempo en la cárcel". 

Expuso que existe un delito qué perseguir por los acontecimientos 

ocurridos en Chimalhuacán por lo cual consideró óptima la acción de las 

autoridades al tener bajo su custodia a "La Loba" y así, con un proceso justo, 

equitativo "ahl se quede por mucho tiempo''. Asimismo negó que el tricolor 

"apadrine" a ese tipo de personajes como Guadalupe Buendia y anunció su 

expulsión del partido. 

En ese mismo sentido, agregó que su proceso está a cargo de la Comisión 

de Honor y Justicia del PRI, por lo que ya se ha dado inicio al proceso de 

expulsión no sólo de su partido, sino de la organización que encabezaba. 

Destacó que de ninguna manera el Revolucionario Institucional desea tener 

a más gente como Buendía Torres entre sus filas, pues ya ha asumido los 

costos de haberla mantenido dentro de su grupo de militantes, por eso desde 

entonces virtualmente, está expulsada del tricolor. 

Asimismo, negó que en su mandato como gobernador la haya protegido, 

recordando que tampoco intervino para que saliera de la cárcel, ya que en 

noviembre de 1994 "yo todavla no era gobernador". 

Aseguró que hasta ese momento no habia entablado comunicación alguna 

con La Loba porque "no tengo nada qué hablar con ella" y aunque la conoció 

cuando fue mandatario mexiquense, recibió el mismo trato que cualquier 

ciudadano de esa entidad. 
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El Licenciado César Camacho Quiroz ocupa ahora la oficina número 13 en 

el piso 15 del Senado (torre del caballito) y no obstante a las declaraciones que 

en ese momento hizo Camacho Quiroz, en entrevista exclusiva para esta 

investigación, señaló algunos puntos en los que se contradice. 

Muy cortés me recibió en su oficina para platicar del tema de La Loba. Se 

acercó a una gran mesa redonda y acompañado de un café señaló que 

conoció a Guadalupe Buendia hace 16 años, cuando él trabajaba en el sector 

gobierno del Estado de México. 

El senador indicó que en esa época Buendfa Torres era un actor politico más 

al que no podía perder de vista en "el afán" de que Chimalhuacán no rebasara 

los limites razonables para poder mantener un equilibrio politico en ese 

municipio. 

Camacho Quiróz está conciente de que La Loba era un punto importante 

porque tenia una evidente presencia politica y un gran ascendiente "logrado 

por diversos medios" y la considera una mujer eficaz en la tarea general de 

"mantener un municipio en orden y trabajando", aunque aclaró que de la misma 

forma como se relacionó con Buendia, lo hizo con mucha gente. 

El ex gobernador del Estado de México apuntó que "el gobierno debe 

mantener contacto con todos esos dirigentes sociales en virtud de que son personas 

Importantes en la vida cotidiana del municipio y usted puede estar o no de acuerdo con 

ella, pero por bien de la sociedad a la que nosotros como autoridad servimos, debemos 

mantener contacto con ellos".23 

Asimismo, Camacho Quiróz manifestó que después de conocer a 

Guadalupe Buendia no volvió a verla sino hasta 1993. Entonces surgió la 

interrogante de ese nuevo encuentro con la cacique de Chimalhuacán, pues en 

ese año la apresaron en el penal de el Molino en el municipio de Texcoco. 

" Entrevista con el Licenciado César Camacho Quiroz, oficinas del Senado, Méx. D.I'. 18 de agosto de 2003 
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La volvf a ver después de que salió de la cárcel e hizo una pausa. 

Después dijo con voz titubeante "no lo recuerdo para ser exactos" y surgió 

nuevamente el silencio y finalmente dijo "la volvf a ver después de que salió de 

la cárcel, ciertamente, exacto, ahora puedo afirmarlo con toda claridad''. 

En cuanto al grado de afectación a la imagen del tricolor con la conducta de 

Buendfa Torres, César Camacho indicó que nada tiene que ver la militancia 

partidaria en los asuntos de orden penal. 

"Creo que militar en afgún partido no puede en modo alguno convertirse en 

elemento de impunidad o conseguir una patente de corzo. Creo que la 

militancia partidaria conduce al impulso de proyectos similares en lo político, 

pero de eso a suponer que la militancia va a generar complicidades u 

otorgamiento de poderes ilegales, me parece que hay una distancia abismal''. 

Asimismo, considera que cualquier partido debe cuidar la conducta de sus 

correliogionarios, pero al final, dijo, la comisión de delitos no entraña conducta 

colectiva y mucho menos un fincamiento de responsabilidad a una 

organización política y aseguró que la responsabilidad penal es personal e 

indivisible y no debe afectar a organización política alguna. 

Respecto a la supuesta protección que brindó a Guadalupe Buendfa 

mientras fue gobernador del Estado de México, aseguró que no la protegió a 

efla ni a nadie y aseveró que "por el hecho de que tener relación con los 

actores polfticos y sociales de todo el estado, no entraña protección ni mucho 

menos auspicio de conducta alguna''. 

En relación con el poder que ejercfa La Loba en cuanto a la designación de 

los cargos a las autoridades municipales en Chimalhuacán y a los ilfcitos que 
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ella cometla, el senador indicó que esa es una responsabilidad municipal, en la 

cual el gobierno del Estado no tiene nada que ver. 

No dijo más. La conversación se terminó por motivos de tiempo. El 

Licenciado Camacho Quiróz tenla que dejar su oficina rápidamente y salimos. 

Ya en la salida, a un costado de la fuente de la torre del caballito, el 

senador dijo "te voy a dar una información, pero no digas que yo te lo conté 

porque si me preguntan lo negaré" no le dije no pero tampoco si. 

Los dirigentes del tricolor estaban sabedores de lo que sucederla el 18 de 

agosto de 2000 en Chimalhuacán y no quisieron hacer nada para evitarlo, 

señaló y dio un ejemplo casero. 

"En una casa dos niños se están peleando. Uno de ellos empezó el pleito y 

la mamá no sabe quién fue pero en lugar de separarlos y reprenderlos, los deja 

sabiendo que pueden pasar cosas peores. Eso mismo pasó con La Loba y 

Tolentino". 

Lo cierto, dijo, es que Lupe logró mantener el equilibrio político en 

Chimalhuacán, toda vez que supo repartir el poder, claro, a su estilo pero no 

dejó que otra organización creciera dentro del municipio y ahora ya no hay 

equilibrio porque Antorcha Campesina ya se adueñó del municipio. Y aseguró 

"Antorcha no es prilsta, es antorchista. Sólo es prilsta para extender sus 

dominios pero no milita con los ideales del partido". 

En ese aspecto, el Licenciado Camacho coincide con muchos de los 

habitantes de Chimalhuacán que están en contra de que militantes de Antorcha 

Campesina ocupen la silla presidencial municipal. Afirman que sólo un 

habitante del municipio puede gobernarlo porque lo conoce. 
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Lupe no es mi amiga y tampoco la protegí, aclaró César Camacho, pero yo 

le indicaba lo que podla hacer y no. Muchas veces, declaró, tuve que 

amenazarla diciéndole "te voy a meter a la cárcel" pero no entendió el mensaje. 

"Mientras actuó con apego a Ja ley fue respetada, pero se salió de Ja ley y 

ahora se enfrenta al régimen jurídico con Ja crudeza de las consecuencias". 

Así concluyó nuestra cita. Con una sonrisa extendió su mano, nos 

despedimos y se encaminó a su camioneta donde ya lo esperaba el chofer. 

Los protectores de La Loba, pertenecían al grupo de seguidores de Hank 

González, por lo que podrla pensarse que esa era la razón por la cual Buendía 

se sentía invencible e intocable para convertirse así en una cacique más del 

grupo Hank. 

A pesar de que el Partido Revolucionario Institucional (PRI), ha negado que 

solapó a La Loba en sus ilícitos, ella misma aceptó ante los medios de 

comunicación, haber recibido apoyo de las autoridades mexiquenses cuando 

fue detenida en 1993 por la zacapela que encabezó al querer despojar a los 

comuneros de una fracción de terreno. 

PERIÓDICO LA PRENSA 

22 de julio de 1993 

" ... con cierto cinismo y en tono burlón dijo que no son 60 

actas presentadas en su contra, sino muchas más, pero 

siempre, agregó "Me presenté a declarar ante el 

subprocurador de Texcoco y /os primeros comandantes, 

con quienes siempre me pude arreglar, pero ahora ya no 

están ellos". 24 
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21 LA PRENSA, Unden a La Loba, sección policiaca, 22 de julio de 1993 págs. 30, 31 y 34 
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CAPÍTULO 3 

¿EL ÚLTIMO CACIQUE? 

a) Alba y ocaso del cacique en Chimalhuacán 

Antes de Guadalupe Buendía, hubieron en Chimalhuacán muchos caciques 

que también dejaron huella entre los pobladores del lugar. En este capitulo 

mencionaré algunos grupos caciquiles y personas que a partir de la 

constitución de este poblado como municipio, antecedieron, políticamente 

hablando, a Buendia Torres. 

Chimalhuacán, antes de erigirse como municipio en 1842, fue señorío del 

reino Alcolhua o Texcocano durante la época prehispánica; encomienda en el 

periodo colonial; República de Indios dominado por la corona española y 

Juzgado de Texcoco en la etapa independiente. 

Con el carácter de municipio, goza de una autonomfa absoluta regido por 

los artfculos 115 de la Constitución Mexicana y 15 de la Constitución del 

Estado de México. 

No obstante, las normas y disposiciones de los presidentes en el poder, son 

las que se realizan durante el periodo presidencial, mismas que se dan a 

conocer a la población en el Bando de Policfa y Buen Gobierno, documento 

que señala los derechos y obligaciones tanto del equipo gubernamental 

municipal, como de la población. 

La forma de gobierno en Chimafhuacán no ha cambiado, sólo se ha 

adaptado a las condiciones económicas y sociales de cada época. 

47 TESlS CON 
FALl}, I.W. ORIGEN 



La trayectoria política del municipio se divide básicamente en dos etapas: la 

primera abarca de 1920 a 1966, cuando la Administración Municipal no 

requería más de diez personas para atender las demandas sociales sin tantas 

complicaciones y papeleos, aunque la política enfrentó algunas problemáticas. 

La segunda etapa está considerada a partir de 1967 a la fecha, periodo en 

el cual la práctica polltica experimenta un cambio radical en la economia, ya 

que se inició la venta de terrenos en lo que fue el Lago de Texcoco. 

El lugar ocupado durante mucho tiempo por una gran franja de agua, es 

ahora un mar de casas, donde sobresalen las antenas de televisión y los 

techos de láminas de asbesto y concreto. Viviendas afectadas en tiempo de 

lluvia por las inundaciones que además provocan encharcamientos y enormes 

baches. 

Con el transcurso de los años, los nuevos inquilinos comenzaron a 

formar organizaciones y grupos politices con el fin de tomar parte en las 

decisiones gubernamentales del municipio, pero con intereses distintos a los 

de agrupaciones de nativos del lugar, provocando diferencias entre ambos 

grupos. 

De 1920 a 1966, un grupo llamado Los Caciques, controlaron el poder 

politice de Chimalhuacán, sus integrantes pertenecían a los barrios de 

Xochiaca, Xochitenco, San Pablo, San Pedro y la Cabecera Municipal. Sólo 

eran dignos de ocupar un puesto público, aquellos pobladores de 

comportamiento digno y con una moral impecable. La población se dedicaba a 

trabajar sus tierras y no ambicionaban un puesto en el gobierno, ya que eso 

significaba una responsabilidad cívica y moral. 
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Estos caciques, tenlan su punto de reunión donde organizaban tertulias, y 

saboreando un poco de vino, planeaban las acciones a ejecutar en torno a los 

asuntos pollticos del pueblo. 

El lugar se llamaba La Vencedora, una tienda propiedad de don Hilario 

Valencia, también integrante del grupo. 

Sin embargo, a pesar de la fuerza de Los Caciques, a partir de 1960 se 

formó un grupo integrado en su mayorla por los hijos de los caciques, con el 

objetivo de terminar con el sistema político impuesto por sus antecesores. 

Para ello, propusieron un candidato independiente, Alvaro Rico Sánchez, 

para ocupar la presidencia municipal, pero por extrañas razones no logra 

figurar como presidente. No obstante, de una manera curiosa en el siguiente 

trienio, de 1964 a 1966, Rico, apoyado por Los Caciques, asume el poder. 

Al terminar el periodo presidencial de Rico Sánchez, una agrupación de 

fraccionadores consiguió imponer a su candidato, Crecencio Neyra, del barrio 

de San Agustín, como presidente municipal. aunque por poco tiempo, porque 

los caciques lograron removerlo del puesto. 

En su lugar, impusieron al segundo regidor, Jorge Martinez Olivares, del 

barrio de Xochiaca, hijo de un miembro importante del grupo caciquil, que 

anteriormente habla ocupado la silla presidencial en tres ocasiones. 

En el trienio siguiente, que abarcó de 1970 a 1972, la agrupación de los 

caciques se desintegra, no sin antes asignar el poder de la presidencia al señor 

Félix Sánchez Valencia del barrio de San Agustln. 
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"Dicha alteraclón marca para el grupo de los caciques su virtual decadencia, aunado a 

esto existen otros factores externos que se escapan a su control; el grupo no es capaz 

de absorber las nuevas condiciones sociales que se presentan con los nuevos 

asentamientos y los fraccionadores'"5
• 

Cabe mencionar que algunos caciques vuelven a hacer acto de 

presencia en el ámbito sociopolilico, con un grupo llamado Los Sepultureros. 

La política, sufre un terrible cambio a partir de la década de los setenta, ya 

que aparecen grupos y organizaciones populares peleando por ocupar el poder 

en el municipio, preocupados sólo por ese objetivo y buscando satisfacer sus 

intereses personales. 

Realmente, el cambio sólo fue el nombre de los grupos, que dejaron de ser 

caciques para llamarse organizaciones populares, porque aunque la tierra ya 

casi no la trabajaban, seguian sembrando ambición por el poder y cosechando 

satisfacciones personales a través de los pobladores. 

La lucha por la presidencia municipal se convierte en una competencia 

atlética de 400 metros planos, y sólo el más rápido, veloz, hábil e inteligente es 

quien obtiene el premio. 

En esta competencia politica en Chimalhuacán, durante los sesenta, 

destacó como oposición de Los Caciques un grupo fusionado por dos 

agrupaciones: Los Cachetones y Las Adelitas integrado en su mayoria por 

habitantes del barrio de San Juan y que pugnaban por la seguridad en la 

tenencia de la tierra, reclamo principal de los habitantes del municipio. 

No es sino hasta el trienio de 1973 a 1975, cuando logran que su candidato, 

Pedro González Reynoso, obtenga la presidencia municipal. 

"ALONSO Jiménez Verónica, Historia de Chimalhuacán, pág. 66 

50 TESIS CON 
FALLA DE ORIGEN 



Para el siguiente periodo, permisionarios y trabajadores de Ja linea de 

autobuses México-Chimalhuacán, primer medio de transporte terrestre en el 

municipio, se organizaron para formar un grupo muy fuerte que logró imponer a 

Ruperto Flores Alfare como presidente municipal de 1976 a 1978. 

En el trienio de 1979 a 1981, cuando comienzan el auge de las 

organizaciones populares, tales como la Confederación Nacional de 

Organizaciones Populares (CNOP), del Partido Revolucionario Institucional 

(PRI), toma el poder Eduardo Avendaño Dlaz, candidato de un grupo de 

ejidatarios del barrio de San Agustfn. 

Estas mismas agrupaciones, obtienen el triunfo con Eladio Javier Martlnez 

en el periodo de 1982 a 1984, en una reñida convención. 

En la siguiente etapa presidencial, que abarca de 1985 a 1987, debido a la 

planificación y regulación de los terrenos del Estado de México, el presidente 

municipal, José Corona González, es designado por las autoridades 

municipales sin que interviniera grupo político alguno. 

Posteriormente, el tres de marzo de 1987, Eduardo Avendaño Díaz, Nabor 

Sandoval Suárez, Juan González Arvide, Juan López Cornejo, Héctor 

González González, Susano González Castro, Jesús Enriquez Hernández, 

Jesús Canto Hernández, Pablo Constantino Siles, entre otros, fundan la 

Organización Grupo Chima/huacán, para compelir por la presidencia en el 

trienio de 1988 a 1990. Su candidato, Martín Pabello J. obtiene la mayorla de 

votos en Ja elección. 

El objetivo de esta organización, informó en entrevista Eduardo Avendaño 

Diaz, ex presidente municipal de Chimalhuacán, era trabajar haciendo labor 

social en las comunidades con mayores necesidades en el municipio. 
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Organizaban jornadas médico asistenciales, campañas de vacunación tanto 

para niños como para perros y gatos, promovfan ayuda a las comunidades 

afectadas por las inundaciones. En este sentido proporcionaban material como 

tezontle y tepetate para tapar algunos baches. 

De igual forma promovieron la electrificación en algunas colonias así como 

la construcción de escuelas y centros de salud. 

Grupo Chimalhuacán se dividió hace un año y ahora se llama Grupo Fuerza 

Chimaf/i. Es una organización con mucha fuerza política desde que nació, y 

aunque algunos de sus fundadores ya salieron de la agrupación, ésta ha 

crecido enormemente, al grado que actualmente muchos de sus agremiados 

ocupan puestos importantes en la administración municipal. 

Como opositor de este grupo político, se forma al mismo tiempo, Ja 

Organización de Pueblos y Colonias (OPC), una organización de choque y 

en exceso violenta, fundada por Guadalupe Buendía. 

El objetivo de esta agrupación era hacerle frente a los candidatos de Grupo 

Chimalhuacán y también líevar a cabo invasión de terrenos. 

La silla presidencial es disputada en el siguiente trienio de 1991 a 1993 por 

estos dos grupos. Pero, a pesar de sus diferencias, acordaron nombrar a 

Susano González Castro como candidato único para tal periodo. 

Sin embargo, al subir éste al poder, se olvidaron del pacto, provocando 

choques entre las agrupaciones, que llevaron a la destitución de Susano 

González, quien disfrutó la presidencia sólo 19 meses, tiempo en el que se 

registraron diversos conflictos. 
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Ante lo sucedido, Joaquln Torres sustituye a González Castro por sólo 48 

horas, ya que el gobierno del Estado, nombró a Guillermo Calleja, Jefe del 

Cuartel del Trabajo, para asumir el puesto de presidente municipal. 

Durante mucho tiempo, en Chimalhuacán destacaron principalmente dos 

partidos politicos, el Partido Revolucionario Institucional (PRI) y el Partido 

Acción Nacional (PAN), pero a partir de 1985, sobresalieron el Partido de la 

Revolución Democrática (PRO) y el Partido del Frente Cardenista (PFCRN), 

entre otros, y han tenido importantes cargos en los diferentes ayuntamientos. 

"En este sentido la política Interna del municipio en esta época se caracteriza por la 

permanencia de los grupos poiillcos y lideres de las organizaciones populares'"ª 

Como regidores estuvieron, en el trienio de 1985-1987, Marcelino Beltrán 

Luna del PAN; de 1988-1990, Armando Valencia del PAN y Pablo Martinez del 

PFCRN; de 1991-1993, Antonio Jiménez del PAN y Martin González Orihuel 

del PRO; finalmente, en el periodo de 1991-1996, Salvador Sánchez del PAN, 

profesor Alberto López del PRO y David González del PFCRN. 

b) Problemática. ¿Cómo y por qué terminó el gobierno de La Loba? 

• LA LUCHA CONTRA ANTORCHA 

Aunque Jesús Tolentino Román y Guadalupe Buendla están afiliados al 

Partido Revolucionario Institucional (PRI), el enfrentamiento entre sus grupos 

empezó a subir de tono en el mes de febrero del 2000, durante la selección 

interna de candidatos a la presidencia municipal, en el que compitieron 

Tolentino Román y Salomón Herrera, hijo de La Loba. 

26 ALONSO Martlncz Eugenio, Chimalhuacán, apuntes históricos, pág 67 
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Esta fue la primera vez que habla un candidato no afin al grupo de Buendla. 

Pero de nada sirvió el apoyo de La Loba a su hijo durante la campaña 

electoral porque los resultados finales de la elección del 2 de julio, le dieron la 

victoria a Jesús Tolentino. 

El primer enfrentamiento violento entre ambos grupos se suscitó cuando el 

entonces candidato del tricolor, Francisco Labastida Ochoa, visitó 

Chimalhuacán el 22 de febrero del 2000 en un acto organizado por Tolentino 

Román. 

La continuación de esos choques se presentó el 25 de julio, cuando le 

entregaron a Tolentino su constancia de mayoría, pues éste recibió presiones 

del grupo de los lobos con el fin de obtener puestos en su nuevo cabildo. 

Ante la negativa del alcalde, en el acto de la toma de posesión de éste, el 

dla 18 de agosto, Guadalupe Buendía organizó un enfrentamiento entre su 

grupo y el de Antorcha Campesina, que dejó un saldo de 10 muertos y más de 

90 heridos. 

Por este acto sangriento, la Policla Judicial Mexiquense giró orden de 

aprehensión en contra de Guadalupe Buendía Torres, su esposo Adelaido 

Herrera y sus hijos Hugo y Salomón Herrera Buendía, asl como de Carios 

Cornejo Torres, sobrino de La Loba, quienes enfrentan cargos por los 

juzgados VII y 1 adscritos al penal de Almoloya de Juárez, por delitos de 

homicidio, lesiones y despojo. 

Sin embargo, desde 1990, Guadalupe Buendla tenla más de 300 denuncias 

penales en su contra por los mismos cargos, pero se las autoridades hicieron 

caso omiso. 
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La Loba era ya especialista en enfrentamientos de este tipo y la gresca en 

la que más habla destacado anteriormente, tuvo lugar en el fraccionamiento de 

San Lorenzo en 1990, donde el entonces presidente nacional del PRI, Luis 

Donaldo Colosio, fue apedreado; por lo que tuvo que ser resguardado 

precipitadamente en una combi con el fin de sacarlo de la zona de conflicto. 

Es asl como la cacique Guadalupe Buendla cae ante la furia de Antorcha 

Campesina. 

Sin embargo, en las audiencias que se llevaron a cabo en su juicio, salia 

muy sonriente a la rejilla de prácticas, amenazando e insultando con palabras 

altisonantes a sus acusadores, además llevaba consigo toda especie de joyas, 

anillos y reloj, que supuestamente, no son permitidos a un reo, porque 

aseguraba, pronto estaría nuevamente afuera para "partirles la madre" a todos 

los que habían contribuido para que la encerraran. 

No obstante, a casi dos años del enfrentamiento entre simpatizantes de 

Buendla Torres y Tolentino Román, el 31 de mayo del 2002, el juez primero 

penal de Toluca, Raúl Castrejón Núñez, dictó sentencia condenatoria a la 

lideresa por 50 años. 

Con ella purgarán una condena equivalente su esposo José Adelaido 

Herrera Delgado, su hermana Cristina Buendía Torres y su hijo Hugo Herrera 

Buendía. 

De su hija Soledad, todavla se están llevando a cabo audiencias para 

determinar culpabilidad y complicidad por los mismos cargos que La Loba. 

El juez los encontró culpables de los delitos de lesiones, homicidio, daños 

en los bienes y ocupación ilegal de los inmuebles destinados al servicio 

público. 
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Esto sólo como resultado de los hechos ocurridos el 18 de agosto del 2000 

en Chimalhuacán. No obstante, los absolvieron por los delitos de rebelión, 

lesiones por 11 ofendidos y daño en los bienes en agravio del H. Ayuntamiento 

de Chimalhuacán. 

Al hacer el recuento para condenar todos los delitos cometidos por La 

Loba, éstos suman 492 años 11 meses y 4 dlas más una multa de 9,842 dlas 

de salario mínimo. 

De Maria Cristina Buendla, la pena alcanzada es de 497 años 6 meses y 6 

dlas, además de la multa por la misma cantidad que la de su hermana. Hugo 

Adelaido Herrera Buendla recibió la misma sentencia que su madre. 

Finalmente, José Adelaido Herrera, esposo de Guadalupe, fue sentenciado 

con 363 años, 1mesy18 días, y una multa de 7,421 días de salario mlnimo. 

Pero, de acuerdo al Código Penal, la pena máxima es de 50 años de 

prisión, por lo que la pena de más de 400 años para la cacique se redujo sólo a 

50 y terminará cuando ella tenga más de 100 años de edad. Después de todo, 

Tolentino Román fue el triunfador ... por ahora. 

Para saber más acerca de la lucha entre Antorcha Campesina y la 

organización de Guadalupe Buendía por ostentar el poder en Chimalhuacán, 

una nota que publicó periódico La Jornada el 19 de agosto de 2000, 

complementará información sobre la rivalidad de estos caciques. 

Por: Roberto Garduño y René Ramfrez 

DATAN DE HACE 10 AÑOS LAS PUGNAS 

ENTRE ANTORCHA Y OPC 

Desde hace diez años iniciaron las pugnas entre los 

grupos Antorcha Campesina y la Organización de Pueblos 

y Colonias (OPC) por et control de la creación de las 
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nuevas colonias en la parle baja de la cabecera municipal. 

Guadalupe Buendfa Torres La Loba y Jesús To/entino 

Román se disputaron de esa forma el sector social de la 

región. 

La Loba surgió como lideresa en el barrio de 

Xochiaca, una vez que /a mancha de familias expulsadas 

del Distrito Federal y Nezahualcóyotl en la d<lcada de los 

a/los 80 invadieron los terrenos de sus padres y en 

respuesta comenzó a despojar con lujo de violencia a las 

personas que se asentaron en las propiedades de sus 

progenitores. Pero no llegó hasta ahf, extendió su dominio 

por todos tos terrenos que conformaban el ex vaso de 

Texcoco. 

En pocos a/los La Loba se convirtió en referente de 

violencia y control de los fraccionamientos que se iban 

creando en Chima/huacán. Al inicio de la década de los 

90, el profesor Jesús To/entino Román, de la escuela 

Preparatoria Lázaro Cárdenas, ubicada en el Distrito 

Federal, y donde Antorcha Campesina tenla gran 

influencia, llegó al municipio y comenzó a edificar 

escuelas de nivel básico, pero sin reconocimiento oficial 

por distintas zonas de la parle baja del municipio. 

Esta operación hormiga le permitió en corto plazo 

reclutar a cientos de maestros y padres de familia, y el 

revanchismo pol/tico con La Loba surgió al momento que 

en fas cercan/as de sus escuelas conformara nuevos 

asentamientos humanos. 

En 1993 comenzó la disputa de los espacios públicos 

en el ayuntamiento cuando To/entino alcanzó una 

regidurla en el cabildo. En esa época coincidió el 

encarcelamiento de la lideresa Guadalupe Buendla, 

acusada de delitos de despojo, y a pesar de tener en su 

haber más de 60 denuncias penales sólo permaneció año 

y medio en el encierro. 

Este suceso no perjudicó a La Loba, por el contrario, 

consiguió en 1996 el control absoluto de la administración 

local porque su primo Carlos Cornejo Torres fue elegido 

alca/de; su hijo Salomón, secretario del ayuntamiento; su 
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esposo, Adela/do Herrera, tesorero; su hermana Celia 

Buendla, directora del DIF municipal, y su vástago Hugo, 

subdirector del organismo operador de agua (ODAPAS), 

institución de Ja que ella fue titular hasta el 1 B de agosto 

de 2000. 

El avance de antorcha Campesina en el gobierno 

local se reflejó con la obtención de mayores espacios en 

el cabildo que recién culminó sus funciones. También 

Jesús Tolentino recibió gran cantidad de recursos 

estatales y municipales para regularizar sus escuelas y 

construir otras pero a nivel medio superior y una escuela 

normal. El apoyo de Ja atcaldla to obtuvo a ratz de una 

negociación polltica con La Loba, para que ambos 

pudieran sobrevivir en Chimalhuacan. 

Sin embargo, et acuerdo duró muy poco. Ayer se 

rompió definitivamente, pues, de por medio quedaron diez 

muertos. 

El crecimiento y desarrollo de tos cacicazgos de 

Antorcha Campesina y la OPC contrasta en Chima/huacan 

con el nulo desarrollo de su población. Los rezagos son 

notables, porque en agua potable y drenaje, 60 por ciento 

de sus habitantes carecen de estos servicios. Y en 

materia de pavimentación y urbanización et atraso es de 

90 por ciento. 

Antorcha despoja a La Loba. 

El fondo del conflicto entre Guadalupe Buendta y 

Jesús To/entino Roman se dibujó cuando el liijo de La 

Loba, Salomón Herrera contendió por la candidatura del 

PRI a la alcaldta de Chimalhuacan con el llder de 

Antorcha Campesina. El vástago de ta lideresa perdió y 

ésta ardió en cólera al grado de hacer pública su 

inconformidad con el partido y hasta con el presidente 

Ernesto Zedilla, a quien le organizó actos de protesta 

porque su hijo no recibió el apoyo de Francisco Labastida 

Ochoa, entonces candidato de PRI a la Presidencia. 

To/entino, quien también ha corporativizado a 

Antorcha Campesina, ganó la elección del pasado 2 de 

julio, y ello no sólo lo consolidó como la primera fuerza 
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que hirió de muerte a Guadalupe Buendla, porque 

prometió quitarle todas las prebendas que ésta mantuvo 

durante tres a/los y ocho meses. 21 

e) Crónica de la masacre del 18 de agosto de 2000 

El enfrentamiento entre simpatizantes de Antorcha Campesina y de La 

Loba, fue un acontecimiento que dio la vuelta al mundo, y al dla siguiente 

todos los medios de comunicación hablaban de este suceso, aunque no todos 

los medios nacionales presenciaron cada instante de la movilización que se 

llevó a cabo un día antes de la masacre. Sólo los periódicos La Jornada, El 

Universal, El Día y TV Mexiquense estuvieron presentes en gran parte de los 

acontecimientos por lo que pudieron informar con mayor exactitud lo que 

sucedió el 18 de agosto de 2000. 

En ese tiempo, yo fui reportera del periódico El Ola y debido a la cercanía 

de mi domicilio con el Ayuntamiento de Chimalhuacán, me tocó asistir al lugar 

de los hechos. 

El coordinador de prensa de la campaña de Tolentino Román, Javier 

Montaño, me llamó con anticipación para avisarme que serla la toma de 

posesión del Biólogo Tolentino a las once de la mañana pero sugirió que 

estuviera presente por lo menos una hora antes. 

El dla de la masacre, alrededor de las siete de la mañana unas vecinas que 

regresaban de la lechería mencionaron que habla mucha gente en el palacio 

municipal desde las cinco de la madrugada. Entonces, sall de inmediato en 

compañia de mi hermana que formaba parte del Grupo Chimalhuacán. 

27 LA JORNADA, Dantan de hace 10 aílos las pugnas entre Antorcha y OPC, 19 de agosto de 2000, pág. 25 
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En el lugar se encontraba gran cantidad de ancianos y niños entre los 

seguidores de Antorcha Campesina. Según pláticas de los asistentes, les 

hablan dicho que regalarían juguetes. 

Asimismo, los amenazaron con no inscribir a sus hijos a la escuela si no 

asistían. 

Pasaban de las diez de la mañana y el calor hacía insoportable la estancia 

en el lugar por lo que mi hermana y yo decidimos comprar unas paletas de 

hielo. Después rodeamos la zona y me percaté que la gente de Antorcha 

llevaba en sus morrales piedras de por lo menos diez centímetros de diámetro. 

En un principio pensé que eran tortas pero me equivoqué. 

Poco antes de las once de la mañana, comenzaron a llegar varios medios 

de comunicación locales. Después, cuando llegó el representante de Antorcha 

en lxtapaluca, comenzó una lluvia de piedras que provenía de la azotea del 

palacio municipal. 

En menos de un minuto la plaza cívica se habla convertido en un cambo de 

batalla. 

Todos nos dispersamos. Sólo la camarógrafa de TV Mexiquense quedó en 

medio de la trifUlca grabando todos los detalles, incluso se subió a la barda de 

la parroquia de Santo Domingo, que se encuentra enfrente del Ayuntamiento 

para captar mejores tomas, mismas que presentaron Televisa y TV Azteca, ya 

que llegaron mucho después de que habla terminado el enfrentamiento. 
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Acerca de los hechos sangrientos en Chimalhuacán, al dla siguiente, los 

diarios capitalinos declan: 

PERIÓDICO EL DÍA 

Por Elga Bucndfa Valdcz 
VIERNES NEGRO 

·se enfrentan antorchistas y lobos; 

9 muertos y decenas de detenidos 

Al menos 9 muertos -versiones de los habitantes 

seflalan que par lo menas hay 15- fue el saldo que arrojó 

la agresión de cerca de 150 simpatizantes de Guadalupe 

Buendla "La Loba", quienes con piedras, bombas molotov 

y armas de fuego dispersaron a aproximadamente mil 

militantes de Antorcha Campesina que se encontraban en 

la explanada del Palacio Municipal de Chimalhuacán a la 

loma de posesión del presidente electo, Jesús Ta/entino 

Román. 

Aunque fas antorchlstas, que comenzaron a 

aglutinarse en el jardfn munfcfpaf desde las seis de la 

mañana, corrieron para ponerse a salvo del ataque de 

los "lobos", como se conoce al grupo de Guadalupe 

Buendfa, resuftaron 87 heridos, entre o/los 8 de 

gravedad; también Incendiaron dos veh/culos del 

ayuntamiento y otros 4 fueron volteados y destruidos 

por compfeto. 

El tiroteo, que tuvo una duración de 45 minutos, comenzó 

alrededor de las 11:30 cuando Vfctor Hugo Severiano, 

representante de Antorcha en lxtapaluca iniciaba una 

entrevista con los medios de comunicación. 

En ese momento, personas con pasamantaflas 

comenzaron a arrojar piedras para dispersar a la gente; 

posteriormente campafleros de fas encapuchados que se 

encontraban desde la noche anterior en el interior del 

Palacio Municipal lanzaron desde la azotea bombas 
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molotov y dispararon armas de fuego de grueso calibre a 
todos los asistentes a la manifestación pacifica. 

En un principio los antorchistas, quienes Iban 

preparados con piedras en sus morrales, se reslstlan 

a abandonar el lugar y gritaban consignas a favor do 

su organización; pero al momento de los disparos en 

su intento por salvarse quisieron, Incluso, abrir las 

puertas de la parroquia ubicada enfrente del Palacio 

Municipal, pero al no poder ingresar al templo, 

corrieron por las calles de Nezahualcóyotl y 

Venustiano Carranza para resguardarse del ataque. No 

obstante, se observaba caer a personas heridas de 

bala y golpes en diferentes partes del cuerpo. 

Después del tiroteo. quedaron en el lugar dos personas 

muertas. que al parecer eran antorchislas porque tenlan 

entre sus manos los banderines rojos con la leyenda 

"Antorcha". Uno de ellos, aproximadamente de 30 años de 

edad quedó tirado frente al Palacio Municipal; el otro, un 

hombre de alrededor de 60, cayó junto al kiosco del jardln. 

Posterionnente, durante un recorrido. la polic/a municipal 

encontró en un local contiguo a las instalaciones 

municipales a una pareja con dos niños, de los cuales se 

desconoce el nombre, as/ como a un joven de 15 años 

que al ser alcanzado por una bala les pidió ayuda y lo 

escondieron con ellos. 

Y la pol/cla .•. no Intervino 

La policla municipal y /os granaderos se encontraban lejos 

del lugar de los hechos y no quisieron intervenir porque, 

dijeron, estaban respetando el derecho de manifestación. 

Fue hasta después de que la gente abandonó el sitio, 

cuando miembros del grupo FAR ingresaron a las oficinas 

de "La Loba". donde se refugiaron más de 30 de los 

agresores, quienes al ver a /os palie/as les comenzaron a 

disparar hasta herir a uno de ellos, a quien sacaron en un 

carro de bomberos para ser atendido. 
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Los heridos fueron llevados al hospital Inglés da/ Distrito 

Federal, la - Cllnica 25 del IMSS de /ztapalapa, a Los 

Reyes, al Hospital 90 camas de Chlmalhuacán y a 
Texcoco ... ·~• 

Cabe mencionar que el reportero de La Jornada estuvo a las afueras del 

palacio municipal desde un día antes de los hechos y se mantuvo despierto 

toda la noche para captar cualquier detalle. 

Por Roberto Garduño, enviado 

PERIÓDICO LA JORNADA 

REFRIEGA CACIQUIL EN CHIMALHUACAN 
10 MUERTOS EN UN ENFRENTAMIENTO ENTRE 
PRllSTAS EN CHIMALHUACAN 

"Hay 98 heridos entre antorchistas y seguidores de la Loba" 

Diez personas muertas, 98 heridos de bala y 204 

detenidos es el saldo de la pugna por el control polltico y 

administrativo de este municipio entre Antorcha 

Campesina, de Jesús To/entino Román Bojórquez y ta 

Organización de Pueblos y Colonias (OPC), de Guadalupe 

Buendla Torres, La Loba. 

El enfrentamiento entre los dos grupos prilstas se suscitó 

en el jardln principal del pueblo, cuando decenas de 

seguidores de La Loba -quienes durante la madrugada de 

ayer tomaron el Palacio Municipal para impedir la toma de 

posesión de las autoridades para el trienio 2000-2003-

comenzaron a lanzar petardos y bombas molotov desde la 

azotea del edificio del ayuntamiento contra los 

antorchistas que pretendlan abrir las puertas de la casa de 

gobierno para darte posesión a su nuevo alcalde, Jest)s 

To/entino Román. 

A las explosiones que hirieron a decenas de mujeres y 

hombres y propiciaron la dispersión de la mayor/a de los 

28 EL DIA, Viernes Negro, 19 de agosto de 2000, Metrópoli, pág. 3, 4, 5 
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antorchistas siguió una refriega de balas disparadas 

primero desde la azotea de la a/caldfa y después a fuego 

cruzado en el mismo jardfn municipal con armas 9 

milfmetros, 38 especia, Mágnum 351 y de grueso calibre 

como Ak-47 y fusiles R-15, probablemente extrafdas del 

arsenal de la comandancia de Seguridad Pública 

municipal. Eran las 11:45 de la maflana y en medio del 

caos y la lluvia de balas comenzaron a caer los cuerpos 

heridos de muerte en la plancha de asfalto que divide a fa 

iglesia de Santo Domingo de Guzmán y el ayuntamiento 

de Chimalhuacán. 

Pasaron alrededor de 30 minutos de un constante tiroteo 

hasta que la fuerza pública de 300 granaderos del 

gobierno estatal entró al pueblo. Inexplicablemente se 

presentaron después de la matanza. Tenlan órdenes de 

resguardar la seguridad entre la población desde doce 

horas antes ... 

... Desde el medio dla del miércoles pasado, 300 palie/as 

de la subdirección operativa de la zona oriente del Estado 

de México se concentraron a las afueras de la cabecera 

municipal para resguardar el orden en caso de algún 

choque entre las facciones prilstas que se disputan el 

poder local. To/entino anunció que la fuerza pública se 

presentó a solicitud de él para evitar "un bailo de sangre". 

Aquel cuerpo de disuasión no impidió que en la 

madrugada del viernes un grupo de trescientos jóvenes de 

/os llamados chavos banda ingresaran al Palacio 

Municipal. A la 01:00 horas los seguidores de la OPC 

entraron al inmueble por un domicilio -propiedad de La 

Loba- adjunto a la alcaldla y que tiene un acceso especial 

a la casa de gobierno. Algunos de ellos cubrlan sus 

rostros con pasamontaflas y otros cargaban bolsos 

rellenos de artefactos explosivos de fabricación casera y 

piedras. 

Las horas transcurrieron y alrededor de las 5 de la 

madrugada, otros quinientos opecistas se apostaron a un 

costado del jardín principal sobre la avenida 

Nezahuatcóyotl. 
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Media hora despuós -por fa contraesquina- entraron al 

primer cuadro alrededor de mil 500 mujeres y hombres de 

Antorcha Campesina. 

Al amanecer de este viernes, los ánimos entre los grupos 

antagónicos se comenzaron a caldear. El primer 

intercambio fue verbal: "¡Antorcha, Antorcha ... To/entino, 

To/entino ... !" contra el grito de "10PC, OPC ... La Loba, La 

Loba!". 

La distancia entre los dos bandos, por fa maflana, era de 

50 metros. Y al paso de tos minutos se fue reduciendo. A 

las 10 ésta era de sólo cinco metros. Las mujeres -

acompafladas de niños- y los hombres se agredfan a 

mentadas de madre y proferfan ofensas contra Guadalupe 

Buendla y Jesús To/entino. 

De ambos personajes en el fugar no se sabia, no 

aparecfan. El presidente municipal -quien tenla 

programado entrar al edificio de fa afcafdfa- se encontraba 

reunido con los integrantes del cabildo en espera de fa 

señal para caminar rumbo al palacio Municipal cuando el 

paso estuviera despejado. De La Loba no se sabia. 

El enfrentamiento se percibla en el ambiente; pero, los 

trescientos poficfas estatales se mantuvieron lejos del 

jardln principal. 

La distancia que los separaba de los grupos rijosos era de 

un kilómetro. El comandante Guillermo Va/dez -

subdirector operativo de Seguridad Pública y responsable 

directo del operativo- se manten/a impasible a pesar de 

fas primeras voces de auxilio: "por favor, sepáren/os, se 

pueden matar ... •. Pero fa orden de intervención no se dio. 

Eran fas 11 de fa mañana. 

A esa hora tos anlorchistas y opecislas se encontraban frente 

a/frente y el inevitable c/1oque ocurrió cuando un grupo de 

encapuchados apostados en fa azotea de fa a/cafdfa 

comenzó a lanzar petardos sobre fa multitud que f/enaba el 

jardfn del pueblo. Al estruendo y primeras heridas que 

sufrieron decenas de personas de los dos grupos, siguió el 

enfrentamiento a puñetazos, golpes con maderos y pedradas. 
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Desde la azotea los chavos banda continuaban arrojando los 

petardos y comenzaron a utilizar bombas molotov. 

Gran parte del genllo comenzó a correr por las calles 

aledaflas al primer cuadro de la población y en cues/ión de 

segundos -desde la azotea- inició la balacera. El estruendo 

de los petardos y las bombas molotov se confundió con el 

estallido de los proyectiles de armas de fuego. Todo fue 

confusión. Las mujeres arrastraban a sus hijos, otras lloraban 

y gritaban desesperadas: "¡Nos están balaceando, nos están 

matando ... !". 

Frente a la Parroquia de Santo Domingo de Guzmán 

comenzaron a caer los primeros hombres heridos. A unos 

metros de Ja puerta principal de Ja alcaJdla un hombre de 

edad madura cayó fuminado por un disparo en la cabeza. 

Afuera de la iglesia un viejito quedó inerte, de bruces, 

abrazando la bandera de Antorcha Campesina, con el 

abdomen cubierto en sangre. 

El tiroteo conlinuaba entre los cliavos banda y los dos grupos 

opositores en la plancha del jardln hiriendo a mujeres y 

hombres de uno y otro bando. Quienes fueron alcanzados y 

hac/an por incorporarse para huir fueron auxiliados por sus 

propios compañeros, otros quedaron tirados sobre el asfalto. 

Entre la confusión, el pánico y la incertidumbre un grupo de 

reporteros y fotógrafos se mantenlan entre el fuego cruzado. 

Las balas zumbaban muy cerca de los informadores. Para 

entonces las angostas calles del centro del pueblo todos 

corr/an, los comerciantes cerraron sus negocios de 

inmediato. 

Pero las escenas que más se repitieron fueron las de los 

hombres que mal heridos eran arrastrados por las calles 

dejando una mancha de sangre sobre el pavimento. 

Del suceso, las vlclimas que en su mayor/a fallecieron en 

camino al hospital Noventa camas son: Marco Soca, De/fino 

Pérez, Federico López, Macario Hernández, Armando 

Santana y Crecencio Sánchez. Y tres personas más, sin 

iden/ificar se encuentran en el ministerio público de la 

Subprocuradurla de Jus/icia del Valle de Texcoco. Horas más 

tarde pereció José Guadalupe Martlnez. 
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Alrededor del medio d/a, el fuego cruzado terminó. Y a lo 

lejos, los 300 polic/as enviados para evitar un 

enfrentamiento se mantenlan en sus puestos. 

La matanza habla culminado y algunas sefloras se 

acercaban a /os granaderos para espetarles con rabia: 

"¡Seflores, que no ven que se están matando! ¿Qué no van 

a hacer algo? ¡Pinches putos, nosotras tenemos más 

huevos que ustedes!" 

Las mujeres se daban media vuelta para ir a ayudar a los 

heridos. 

En el jardln del pueblo /os antorchistas y opecistas se 

hablan dispersado y, hasta entonces, intervino el Grupo 

Especial Antimotines de Seguridad Pública del Estado de 

México. 

En posición de defensa-ataque /os po/iclas /legaron corriendo 

al centro. Brincaban los muertos y a los heridos. También 

acordonaron el Palacio Municipal donde permaneclan 

atrincherados /os chavos banda que obedecieron órdenes de 

La Loba. 

Al acercarse a la alcaldla fueron recibidos por ráfagas de 

armas de fuego. Tras un breve intercambio de disparos - del 

que el po/icla Angel Eduardo Sánchez resultó herido- /os 

granaderos ingresaron al domicilio particular que comunica 

con la casa de gobierno y sometieron a más de 170 jóvenes, 

quienes fueron remitidos a la agencia del Ministerio Público. 

1 B sefloras opecistas y antorchistas, con una nifla de seis 

aflos, se refugiaron en el mercado municipal, donde fueron 

capturadas y enviadas al Ministerio Público. 

En lo que fuera la casa de campaña de los ahora diputados 

electos Carlos Cornejo Torres y Salomón Buendla fueron 

aprehendidas más de 20 personas. 

El secretario general de gobierno, Manuel Cadena Morales, 

aceptó que el enfrentamiento se generó por la pugna de 

dos grupos pollticos para obtener posiciones 

administrativas en el nuevo ayuntamiento. 

Jesús To/entino, por su parte, pidió al gobernador Arturo 

Montiel Rojas, investigue a Manuel Cadena y a Jorge 

Castafleda Espinoza de los Monteros, porque no intervinieron 
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a tiempo para impedir la tragedia. El antorchista, llder de esa 
organización en el Estado de México, negó tener responsabilidad en el 
suceso. Pero se le cuestionó por qué no ordenó el retiro de sus 
seguidores al observare/ clima de tensión. No respondió". 

Funeral de algunos acaecidos en el enfrentamiento entre Lobos y Antorchas 1 

(29)LA JORNADA, Refriega caciquil en Chimalhuacán, 19 de agosto de 2000, 
Estados, pág, 24,25, 26,27 
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Semanas después de este enfrentamiento, detuvieron en Zinacantepec, 

Estado·de México, a Buendla como la responsable. Muchos con quienes tenla 

cuentas pendientes se aprovecharon de la situación por la que pasaba La 

Loba. 

A nivel nacional, el PRI no gozaba de una buena imagen después de 

perder las elecciones presidenciales casi tres meses atrás. Estaba 

desmoronándose, por lo tanto no podlan permitir que La Loba les perjudicara 

más su imagen. Por ello, no pudieron hacer nada para detener el proceso legal 

que se le seguirla. Fue entonces que algunos le cobraron cuentas añejas. 

Los comuneros del Barrio de Xochiaca, son un ejemplo y reclamaron tierras 

que ocho años atrás La Loba les arrebató con violencia y estuvieron presentes 

en varias audiencias de Buendla Torres para recuperar sus tierras. 

Yo estuve presente en uno de los careos que se llevaron a cabo en torno a 

este asunto, ya que mis padres pertenecen al grupo de comuneros. 

CAREO DE GUADALUPE BUENDÍA CON COMUNEROS DEL BARRIO DE 
XOCHIACA 

Era el 26 de abril del 2001. El reloj marcaba las seis de la mañana con 

treinta minutos cuando, del Callejón Obreros en el Barrio de Xochiaca, salieron 

los autobuses que transportaban a los comuneros rumbo al penal de Almoloya 

de Juárez, donde tendrian un encuentro muy de cerca con Guadalupe 

Buendia, más conocida como La Loba. 

El careo con aquella mujer serla por la posesión de 124 hectáreas de 

territorio, el cual, según la versión de los comuneros, La Loba les arrebató, 

aprovechando el poder que ejercla en el municipio. 
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Después de tres horas de recorrido, los autobuses se detuvieron en la 

entrada del penal. Antes de que la gente descendiera, su líder, Raymundo 

Olivares, alias El Rey, los aleccionaba advirtiéndoles que evitaran cualquier 

tipo de enfrentamiento con los seguidores de Buendía Torres. 

Poco después, ingresaron a las instalaciones del Centro de Readaptación 

Social (CERESO) en Toluca, Estado de México. 

Faltaban cinco minutos para las once de la mañana, cuando llegó Soledad 

Herrera Buendia, La Cho/e, hija de La Loba, acompañada de su esposo. 

Las amenazas y palabras altisonantes dirigidas a los asistentes, 

demostraban su altanería, vulgaridad y la poca educación que ha 

caracterizado a su familia durante décadas y ni el traje de seda tipo sastre en 

color rosa que vestfa, podia ocultar su verdadera personalidad. 

A las once en punto, entran a la sala Raymundo Olivares en representación 

de los comuneros y tras la rejilla de prácticas, Guadalupe Buendia, quien se 

mostraba muy segura de salir triunfante de esta batalla, a pesar de las más de 

50 acusaciones en su contra, por los delitos de invasión de terrenos, abuso de 

autoridad y asesinato, entre otros. 

Soledad y su esposo, sentados frente a la acusada y a un costado del 

mecanógrafo, en calidad de observadores, esperaban el momento de atacar 

Tras la barandilla, en un espacio de dos por tres metros aproximadamente, 

se amontonaba la gente de Raymundo Olivares. 

Por razones obvias no cabian todos en el reducido lugar, por lo que 

tuvieron que permanecer afuera o recargados en la puerta de cristal de la sala, 
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para respaldar a su líder y defenderlo en caso de que se presentara algún 

problema con Buendla, su familia o sus seguidores. 

Comenzaron a escucharse murmullos entre los propietarios de los terrenos 

invadidos por La Loba, al momento de que ésta, aparecía en la rejilla ... "pinche 

vieja, cree que porque nos ve feo le vamos a tener miedo", decian algunas 

señoras. "Mlrala, la desgraciada se siente que todavla las puede" ... 

Mientras tanto, el Secretario de Acuerdos, daba inicio al careo. 

Guadalupe Buendia aseguraba haber entregado 35 millones de pesos a 

Raymundo Olivares, por concepto de las 124 hectáreas de tierras comunales, 

ubicadas en la parte baja de Chimalhuacán, donde se fundaron la Colonia 

Nueva Guadalupe y los barrios "Alfareros", y "Zaraperos". 

"No seas bandido", señalaba mientras Olivares contestaba, "nos 

arrebataste 124 hectáreas". "Ratero tú Raymundo", decia Buendia y afirmaba 

que, "Yo nunca te defraudé. Tu hijo y tú me ponian la canasta de billetes". 

Los ahl presentes le gritaban "ya cállate". 

El líder comunero contra atacaba nuevamente ... 

Rey: Totalmente falso. Tú eres una invasora, fraccionadora. 

La Loba: Eres un cabrón, y ¿te acuerdas cuándo me dabas para mis aretes?. 

Pinche ratero, sin vergüenza, cobarde. 

Rey: Que demuestre lo que dice. 

La Loba: Eres un muerto de hambre. 

Rey: Te dio coraje que no nos pudiste quitar nada. La razón está con nosotros. 

La Loba: Ya te estás acabando a los pobres comuneros, ratero desgraciado. 

Afuera, seguian Jos murmullos, "qué más quiere si ya se las dejamos". 
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Fue entonces cuando entró a la defensiva Soledad Herrera, tratando de 

callar las acusaciones que hacfan a su madre los seguidores de Olivares. 

Se levantó de su fugar y volteando hacia donde estaban los comuneros, les 

dijo: "Pinches viejas chochas, qué hablan, jodidas, bola de pendejas". 

Por ello, las señoras comuneras de más de 50 años de edad, solicitaron el 

apoyo de Ja seguridad del penal. .. "No hay autoridad o qué, para la señora". 

Por su parte, La Loba segufa diciendo ... "Se los pagué, aseguraba, cuando 

él me Jo vende, el terreno estaba lleno de basura. En cuanto liquidé, tuve que 

limpiarlo. De ahf fueron sacados 429 carros de basura. 

El primer millón y medio de pesos que le entregué fue el 14 de enero de 

1991, en las puertas de su casa, aseguraba Buendfa. 

Rey. Es mentira, la señora invadió el terreno, nunca nos pagó. 

En tanto, La Chofe, seguía agrediendo a las señoras que apoyaban a 

Raymundo Olivares ... "Pinches perras", a lo que ellas decfan, "no tiene respeto 

de nada"". "Mendigas perras", enfatizaba Sofedad; "Por ahf vas, por ahf vas. 

Vas a durar aquí", le contestaban. 

Los comisionados (como llaman en el grupo de los comuneros a los 

encargados de informar a la gente de todo lo que acontece en torno a su 

agrupación), trataban de controlar a sus compañeras, recordándoles que 

debfan evitar cualquier enfrentamiento, ya que podfan salir perjudicados. 

Sin embargo, fa hija de Buendia no dejó de agredirlas en ningún momento. 
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Del otro lado de la barandilla, Guadalupe Buendfa aseguraba nuevamente 

haber pagado el territorio en disputa, sólo que se contradijo de la primera 

versión ... 

La Loba: Ratero, todavla que te entregué cien millones. 

Rey: Totalmente falso. 

La Loba: Te Jos entregue en la puerta de tu casa en marzo del 96. 

Cabe mencionar, que la señora habla en su nueva versión, de millones, y 

para el año de 1996, ya eran miles después de la devaluación de 1994. 

Durante una hora, dijeron lo mismo, con las mismas palabras y el careo 

estaba mejor afuera que en la rejilla de prácticas, pues también habla llegado 

la porra de La Loba, pasando de incógnita, mezclándose entre el grupo de 

comuneros. 

Los banderines para manifestarle su apoyo a la cacique, tuvieron que 

dejarlos en casa, y sólo se limitaron a mandarle besos y saludos desde el lugar 

donde se encontraban, para hacerle saber a Buendfa que estaban con ella. 

Aunque, se sabe que esas manifestaciones de cariño son hasta cierto 

punto, falsas, debido que a pesar del encierro de su lideresa, los siguen 

obligando a colaborar con ella, de lo contrario sufren represalias por parte de la 

gente que comanda desde el interior del penal. 

No obstante, hay personas que en verdad son fieles seguidores de Buendfa 

Torres. 

Empujones y habladurías entre los dos bandos, casi terminan en batalla 

campal, pero el Secretario de Acuerdos, dio por terminado el careo. 
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La Chofe y su marido salieron cual demonios, aventando e insultando a los 

asistentes ... "son unas perras las pendejas", decía Soledad a su marido, ex 

integrante de una banda de asaltantes y marihuanas conocida como Los 

Rateros, en el barrio de La Presa. 

Tras ella, salió triunfante Raymundo Olivares, y acompañado de sus 

seguidores, llegaron al autobús, donde las señoras no hicieron esperar los 

comentarios humorísticos en tono de burla a su llder, reclamando aretes y 

canastas con dinero. "Pues cómo nomás ella Rey", decían con una sonrisa en 

los labios. 

Los autobuses se pusieron en marcha para emprender el viaje de regreso a 

Chimalhuacán, no sin antes pasar a "echarse un taco para celebrar" en un 

mercado ubicado a poco más de media hora del penal. 

Dieron las cuatro y media de la tarde, cuando los camiones arribaron al 

Callejón Obreros. Ahí se dispersaron todos y como si nada hubiera pasado. 

Cabe mencionar, que parte de los terrenos por los que en este careo 

discutieron Raymundo Olivares y Guadalupe Buendla, fueron motivo de un 

enfrentamiento en 1993, donde los comuneros daban permiso a futbolistas, de 

organizar sus partidos los fines de semana. 

Relatan vecinos del lugar que el 18 de julio de 1993, a muy temprana hora 

comenzaron a llegar a dichos campos decenas de futbolistas para llevar a cabo 

sus justas deportivas cuando de repente, cerca de las nueve de la mañana 

cientos de militantes de la Organización de Pueblos y Colonias (POC), hicieron 

acto de presencia, encabezados por Guadalupe Buendía y Margarita Freizer 

para invadir ese predio, propiedad comunal. 

74 



Al enterarse Raymundo Olivares de lo sucedido, reunió a su gente para . 

impedir que La Loba les arrebatara su territorio. 

Pero la gente de Buendia Torres ya iba preparada con armas de fuego, 

palos y piedras. Del grupo de comuneros, resultó una persona herida, aunque 

no de gravedad. 

Del contingente opecista, cayó una persona muerta, a manos de la misma 

gente de La Loba. El occiso era hijo de Margarita Freizer. 

Al lugar llegaron diversos medios de comunicación, pero Guadalupe 

Buendia no quería testigos y dio ordenes a su gente para sacar a los 

reporteros del lugar. Al reportero de La Prensa lo golpearon y despojaron de su 

equipo de trabajo. 

La policía municipal no hizo nada por impedir la acción de La Loba pues su 

dirigente, Marcial Flores Reyes, estaba coludido con ella, aunque para 

disimular ordenó un dispositivo de seguridad. 

Acerca del enfrentamiento, una nota de LA PRENSA del 19 de julio de 

1993 decía: 

Por Susana Andrade Fuentes 

FATIDICA ZACAPELA 

Un muerto y 9 heridos al disputarse colonos y 

comuneros campos de futbol 

Un muerto y nueve lesionados fue el saldo de feroz 

zafarrancho protagonizado por cientos de seguidores de 

Guadalupe Buend/a (a) "La Loba", miembros de la Unión 

de Colonias y comuneros de Xochiaca, al disputarse dos 

campos de futbol en el barrio de Saraperos, que por 

acuerdo presidencial deberfan ser para uso de los 
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comuneros. En la zacapela usaron piedras, palos, tubos, 

pistolas y hasta metralletas. Uno de los participantes fue 

detenido. 

Al término de la batalla campal quedaron tirados tos 

cuerpos de nueve civiles y un elemento de la Dirección 

General de Seguridad Pública y Tránsito, quien resultó 

golpeado al tratar de someter a los rijosos. 

De inmediato y a bordo de unidades particulares los heridos 

fueron llevados a distintos hospitales de Ciudad 

Nezahualcóyol/ y de Chima/huacán, donde quedaron 

hospitalizados varias horas. 

El único muerto de esta pelea, fue el hijo de Margarita 

Freizer, alias La Hiena y socia de La Loba. 30 

Siete años después Guadalupe Buendfa quiso hacer fo mismo con Jesús 

Tolentino, pero él fue tan codicioso como ella. 

Buendía Torres jamás se imaginó que al ser protagonista del enfrentamiento 

entre sus seguidores y los de Tolentino, también acabaría con su carrera 

polltico delictiva. 

La lideresa de gran envergadura de Chimalhuacán tenía que caer algún día 

y su caída la provocó alguien igual o más ambicioso que ella: Jesús Tolentino 

Román, llder antorchista, quien llegó a Chimalhuacán a invadir grandes franjas 

de tierra. Tolentino Román no admite competidores, Guadalupe 

Buendía ... tampoco. 

'ºLA PRENSA, Fat!dica Zacapela, 19 de julio de 1993, pág. 41, 66 
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Lo cierto es que en ese momento La Loba ya no era depredador, sino . 

presa y a cerca de su detención, los diarios publicaron el sábado 26 de agosto 

de 2000: 

Por Edilberto Murgufa Rojas 

ELDIA 

Después de una Intensa búsqueda, la PGJEM 

detuvo ayer La Loba 

Después de una intensa búsqueda fue 

aprehendida por elementos de la Procuradurla General 

de Justicia del Estado de México, Guadalupe Buendla, 

alias •La Loba", quien está acusada de ser la autora 

intelectual de la masacre ocurrida recientemente en el 

municipio de Chimalhuaciln. 

Por la noche. el gobernador de esa entidad, Arturo 

Montiel Rojas informó que la detención de Buendla 

Torres se logró a las 19:40 en el número 325 de la calle 

Isabel la Católica del municipio de Zinacantepec, 

cercano a la capital del estado. 

Agregó que al momento de su detención, fueron 

capturados su esposo José Herrera Delgado, ex 

tesorero del municipio de Chimalhuacán y su hijo Hugo 

Herrera Buendla. 

En su informe, Montiel Rojas dijo desconocer algún 

incidente que se hubiera registrado durante la 

aprehensión, toda vez que la mujer se hacia cuidar por 

varias personas armadas. 

De acuerdo con e mandatario estatal, Guadalupe 

Buendla Torres contaba con cerca de 80 órdenes de 

aprehensión por diversos delitos, entre /os que figuran 

el de homicidio, despojo, dallo en propiedad ajena u 

otros. 

Por su parte, Soledad Herrera Buendla afirmó que 

el presidente municipal de Chimalhuaciln, Jesús 

To/entino Román era tan culpable como Guadalupe 

Buendfa de /os hechos ocurridos el pasado 18 de 
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agosto. Calificó como una cacer/a inhumana la 

persecución de sus familiares •a quienes se les trató 

como animales" y aseguró que tanto sus padres como 

su hermano, decidieron voluntariamente entregarse a 
/as autoridades parque no eran culpables de los hechas 

por las que se les acusa. 31 

LA PRENSA 

Por. Alvaro Velázquez y Hugo Miranda 

ENJAULAN A LA LOBA 

Recibirá toda el pesa de fa ley: Mantie/ 

La gente de Chimalhuacán podrá dormir tranqul/a 

pues la cacer/a que desató la Pracuradurla General de 

Justicia del Estada de México para ubicar y detener a 

Guadalupe Buendla Torres "La Loba" concluyó la 

noche de ayer al filo de las 19:40 horas, luego de que 

un grupa de por lo menos 20 agentes de la Policla 

Judicial la detuvieron junio con su esposo y un hijo 

cuando se encontraba refugiada en una casa del 

municipio de Zinacantepec De entrada "La Loba" dijo: 

"soy inocente". 

Autoridades policiacas informaron a LA PRENSA 

que la controvertida mujer habla asistido al citado 

domicilio para entrevistarse con una curandera y 

someterse a una "limpia" y explicaron que su 

localización se dio gracias a la colaboración de 

algunos conocidos de "La Loba'', los cuales pidieron 

anonimato por posibles represalias. Fueron detenidos 

en Zinacantepec, en la casa ubicada en la calle de 

Isabel la Católica, número 325. Guadalupe Buendla 

Torres es acusada de ser la principal responsable de la 

masacre que se registró el pasado 18 de agosto en ta 

explanada del palacio municipal de Chimalhuacán La 

controvertida mujer se vela pálida y desaliflada; a 

pregunta expresa de los reporteros dijo: "Soy inocente" 

" EL DIA, después de una intensa búsqueda, la PGJEM detuvo ayer a La Loba, 26 de agosto de 2000, pág. 17 
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y luego de que las autoridades policiacas que la 

rodeaban ordenaron ·cero preguntas·, "La Loba" en un 

claro desafio y un tanta burlona pasó en diferentes 

formas para los reporteros gráficos y al verse 

materialmente "bombardeada" par una serie de 

preguntas par parte de los representantes de las 

diferentes medios de comunicación, dijo "respeten. 

ustedes también tienen madre" y en seguida se retiró. 

Cabe mencionar que par motivas de seguridad 

Guadalupe Buendla Torres fue trasladada en media de 

un impresionante operativa policiaca al penal municipal 

de Almaloya de Juárez y na al del Barda de Xochiaca 

como se habla informado. 32 

Después de la detención de La Loba el clima en el pueblo de 

Chimalhuacán reinó un ambiente de miedo e incertidumbre y durante varios 

meses los alrededores del palacio municipal estuvieron resguardados por el 

cuerpo de policía estatal. 

El Biólogo Jesús Tolentino trató de ganarse la confianza de los pobladores 

apoyando la cultura y las tradiciones que aún se conservan en el municipio, sin 

embargo un gran número de habitantes no simpatizaron con él pues la mayor 

parte de obras públicas las llevó a cabo en las colonias antorchistas de la parte 

baja de Chimalhuacán y del cerro. 

Desde que inició su gobierno ha brindado apoyo a los grupos culturales de 

la zona. A las cuadrillas del Carnaval les otorga una cantidad importante de 

dinero para que realicen su participación por las principales calles del poblado. 

" LA PRENSA, Enjaulan a La Loba, 26 de agosto de 2000, pág. 27 
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En cuanto a rondallas y estudiantinas los ha impulsado económicamente 

para mejorar la calidad de todos los grupos y los presiona en cada concurso 

que se lleva a cabo dentro y fuera del estado. 

Cada año, junto con su equipo de colaboradores de la Casa de Cultura del 

municipio organizan una feria cultural, en la cual muestran todas las 

costumbres y tradiciones del municipio, asl también ha impulsado el arte de la 

cantera al organizar año con año la feria de la piedra, donde los artesanos 

exponen y venden sus esculturas talladas en piedra de cantera. 

A pesar de todos sus esfuerzos por ganar la simpatfa de los 

chimalhuaquenses su gobierno terminó con muchos rivales de los partidos 

opositores y buscan la forma de que él también le haga compañia a La Loba, 

pues creen que también es culpable. 
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************************ 

Los objetivos al inicio de esta investigación eran indagar los métodos de 

manipulación de Guadalupe Buendfa, con cuánta influencia pofitica contaba, el 

surgimiento de su organización (OPC), quiénes fa protegieron y cómo terminó 

su gobierno. 

La mayor parte de ellos se cumplió, gracias a las personas que conocen a 

La Loba desde su niñez, a vecinos del barrio de Xochiaca y a algunos 

funcionarios públicos que aportaron interesantes declaraciones acerca de esta 

peculiar mujer. Tal vez en algunos casos fue diffcil conseguir información, sin 

embargo, obtuve la suficiente para realizar este trabajo y llegar a las siguientes 

conclusiones: 

Aunque Chimalhuacán se ha caracterizado por su gente trabajadora, que 

lucha realmente con honradez para alcanzar sus metas, es muy cierto que 

entre su población se encuentran personas que abusan del poder que les 

otorgan los habitantes para gobernar. 

Hasta hace unos años, fue la Organización de Pueblos y Colonias (OPC), 

encabezada por La Loba, hoy es Antorcha Campesina, representada por 

Jesús Tolentino Román. La lucha por el poder no termina, siempre hay alguien 

más ambicioso. 

Chimalhuacán fue fundado en 1259 y fue considerado el señorío más 

importante del Reino Alcolhua. Pero a pesar de ser un municipio con una 

amplia historia, se ha quedado rezagado en el desarrollo social, pues es botín 

de invasores de tierras, como La Loba, quien creó asentamientos irregulares 

en la parte baja del poblado, lo que la hace responsable del rezago social de 

más de 20 años y de un crecimiento poblacional estratosférico. 
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El que fue señorío de los Alcolhuas fue por más de 20 años el imperio de La 

Loba, que se adueñó de todo el municipio obteniendo el control municipal. 

Tal vez, Guadalupe Buendía tuvo que echar mano de su poder de 

convicción y de la violencia en más de una ocasión, donde se valió de sus 

influencias con altos funcionarios de su partido en el Estado de México, como 

lo fueron los ex gobernadores Ramón Beteta, Ignacio Pichardo Pagaza y César 

Camacho Quiroz, aunque éste último negó a los medios de comunicación 

haberla protegido. 

Y aunque éstos tres priístas pertenecían al círculo del profesor Carlos Hank 

González, el grupo polltico más poderoso de nuestro país, La Loba supo 

convencerlos para que éstos, encubrieran sus ilícitos. 

Lo cierto es, que para dominar con tanta facilidad a las personas, se debe 

tener mucho carácter y ambición excesiva, y es de reconocer estas 

características en la personalidad de Buendía, quien desde su niñez demostró 

hasta con los integrantes de su familia, que tiene las faldas bien puestas para 

enfrentarse a quien sea. 

Pero todo tiene un final y no precisamente feliz. Para Buendía torres fue Jo 

contrario. Su partido y sus protectores se cansaron de ella y Je volvieron Ja 

espalda. Sólo la utilizaron. 

Necesitaban alguien con carácter y decisión, sin miedo a las consecuencias 

y ella fue Ja persona ideal, por eso la apoyaron y en cuanto se dieron cuenta 

que sus múltiples escándalos Jos estaban metiendo en problemas graves que 

podrían perjudicarlos, Ja mandaron a la banca para darle una lección. Sólo que 

no sabe cuándo Je levantarán el castigo. 
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Respecto a Tolentino Román, hay todavla quienes esperan también 

responda por los acontecimientos del viernes negro en Chimalhuacán. 

Quienes conocen a La Loba, aseguran que a pesar de los 50 años de 

sentencia que le dictaron en.el penal de Almoloya de Juárez en compañia de 

su hermana Cristina, su esposo Adelaido y su hijo Hugo, todavfa tiene poder 

en Chimalhuacán. 

Las autoridades estatales decidirán el futuro de Buendfa, que será también 

el de Chimalhuacán, pues aunque su poder atraviesa las paredes de la cárcel 

de Almoloya, a través de sus seguidores que la visitan, es menos peligrosa 

estando ahf. 

De todas formas, no es conveniente para su partido (PRI), que salga libre 

ahora, tal vez después de que Arturo Montiel, actual gobernador del Estado de 

México deje el cargo, La Loba vuelva a hacer de las suyas. 
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ANEXOS 

En la obra Chimalhuacán, Apuntes Históricos, del profesor Eugenio Alonso, se 

encuentra una relación incompleta de los presidentes municipales que abarca 

desde 24 años después de la erección del municipio, omitiendo algunos en el 

periodo de la Revolución y hasta 1996. 

En esta relación se encuentran algunas personas del Grupo Chimalhuacán y 

de la Organización de Pueblos y Colonias (OPC), además de familiares de 

Guadalupe Buendla. 
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Pd!e. C. Macedonio Ochoa 

Pdte. C. Juan Escalona 

Pdte. C. Cirilo Valverde 

Pdle. C. José Antonio López 

Pdle. C. José Inés Barrera 

Pdte. C. Isidro Ochoa 

Pdle. C. Jesús Soto 

Pdte. C. Juan Escalona 

Pdte. C. José Inés Barrera 

Pd!e. C. M. Delgado 

Pdte. C. Antonio Gáfvez 

Pdre. C. Antonio Buendla 

Pdte. C. Jesús Soto 

Pdte. C. Albino Gálvez Buendla 

Pdte. C. Teodoro Buendla 

Pdte. C. Gerónimo Neyra 

Pd!e. C. Pedro Delgado 

Pd!e .. C. Albino Gálvez 

Pdte. C. Eugenio Castro 

Pdte. C. Vicente Cornejo 

Pdte. C. Rodrigo Valentino 

Pdte. C. Nicolás Galicia 

Pdte. C. Cleotas Jiménez 

Pdte. C. Asencio Valdez 

Pd!e. e.José Vic!oriano López 

Pd!e. C. José Buendl 

Pd!e. C. Trinidad Jiménez 
Sindico C. Evarlsto Reynoso 
Reg. 1° C. Benjamln Alonso Varaas. 
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1927 Pdle. C. luis Delgado 

1928-1929 Pdte. C. Trinidad jiménez 
Sindico C. Fkfencio Valencia 

1930-1931 Pdte. C. Luis Martlnez 
Sindico. C. Antonio Martlnez 
Reg. 1ª Maximino Peratta 
Reg :ZO Ricardo A/faro 
Juez Menor C. Luz Olivares 

1932-1933 Pdte. C. Maximino Peralta 
Sindico C. Elisco Castro 
Reg. 1º C. Benjamín Alonso Vargas 
Juez Menor C. Simón Valverde Valentino 

1934-1935 Pdte. C. Pedro Jiménez 
Pdte Sup. C. Frncisco Rodrfguez 
Sindico C. Teodoro Buendia 
Reg. 1º C. Rafael Castro 
Reg 2° Guillermo Ochoa 
Juez Menor C. Pedro Castillo 

1936-1937 Pdte. C. Hilario Valencia 
Pdte. Supl. C. Fernando Sánchez 
Sindico C. AJonso Beltrán martlnez 
Reg. 1° Juan Arrieta 
Reg. 2° Mzmuel Arrieta 
Reg. 3º Juan Castro 
Juez Menor C. Jesús Hern.tindez 

1936-1939 Pdte. C. Ernesto Martfnez Jiménez 
Pdle. Supl. C. Daniel Castro 
Sindico C. Francisco Rico Alonso 
Reg 1º Eplgmenio Vatverde 
Reg. 2° Josó Olivares 
Reg. 3° Anastasia Néquiz 
Juez Menor C. Remedios Valentino 

1940-1941 Pdte. C. Antonio Martlnez Saldivar 
Pdte. Supl. C. Marcos Hernández 
Sindico C. Melchor Cedilla 
Reg. 1° Dionides Reynoso 
Reg. 2° Roglno Jiménez 
Reg. 3º Teocloro Buendla (jr) 
Juez Menor C. Alberto Alfara 

1942-1943 Pdte. C. Martiniano Constantino 
Pdte. Supl. C. Benjamln Sánchez 
Sindico C. Crisanlo Vargas 
Reg. 1º Juan Paez 
Reg. 2° Benito Ochoa 
Reg. 3º Osiel Paez 
Juez Menor C., Ascencio Valdez 

1944-1945 Pdte. C. Luis Martlnez 
Pdte. Supl. C. Regina Jiménez 
Sindico C. Aguslln Urbina 
Reg. 1º Hilarlo Valencia 
Reg. 2° Manuel Olivares 
Reg. 3° Rafael Pacheco 
Juez Menor C. Jesús Hernández 

1946-1948 Pdte. C. Hilario Valencia Castillo 
Pdte. Supl. C. Alberto Buendla 
Sindico C. Juan Castro 
Reg. 1º Cándido Pérez 
Reg. 2" Qulnlln Flores Pliego 
Reg. 3º Samuel González 
Juez Menor C. Beniamln Sánchez 

1949-1951 Pdte. C. Epigmenlo Valverde V. 
Pdle. Supl. C. Juan Suárez 
Sindico C. Enrique Castro 
Reg. 1º Felipe González Gáfvez 
Reg. 2" Oslel Agulrre 
Rea. 3º Juan Galicla 

1952-1954 Pdte. C. Javier Delgado 
Pdle. Supl. C. Claudia Castro 
Sindico C. Ellseo Vatverde 
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1955-1957 

19511-1960 

1961-1963 

1964-1966 

1967-1969 

1970-1972 

1973-1975 

19711-1978 

1979-1981 

1982-1984 
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Reg. 1º Tomás Alonso Martlnez 
Reg. 2° Encarnación Luna 
Reg. 3º Anastaslo Sánchez 
Juez Monor C. Ar1emio Chavarla 
Pdte. C. Luis Martlnez Jiménez 
Pdte. Supl. C. Juan Beltrán Martfnez 
Sindico C. Crisanto Vargas 
Reg. 1º Aguslln Valverde 
Reg. 2° Otillo Paez 
Reg. 3º Jprge Angel Meto 
Juez Menor C. Olilio Briones 
Pdte. C. Elíseo Valverde 
Pdte. Supl. C. Alvaro Rico Sánchez 
Slndic.o c. Agustln Urbina 
Reg. 1• Fiiberto Pérez 
Reg. 2° Santos Guzmán 
Reg. 3° Emigdio León 
Juez Menor C. José Buendla 
Pdte. C. Salvador Izquierdo Castaneda 
Sindico C. Manio Jiménez 
Reg. 1º José Concepción Pérez Peralta 
Reg. 2° Cesáreo Neyra 
Reg. 3º Rafael Pacheco 
Juez Menor C. Delfina Alfara 
Pdte. C. Alvaro Rico sánchez 
Pdte. Supl. C. Prisciliano Castillo B. 
Sindico C. Benito Rodrlguez Garcla 
Reg. 1° Juan Buendfa 
Reg. 2° Luis Martfnez 
Reg. 3º Ma. Consuelo Constantino 
Juez Menor C. Ignacio Hernández A. 
Pdte. C. Crecencio Neyra Torres 
Pdte. Supl. C. Antonio Buendla B. 
Sindico C. Pedro González Reynoso 
Reg. 1º Maxlmino Castro Beltrán 
Reg. 2° Jorge Martlnez Olivares 
Rea. 3º Ora. Ofelia Plaza Martlnez 
Pdte. C. Féliz Sánchez Valencia 
Pdte. Supl. C. Constancia Valencia B. 
Sindico C. Juan Efrain Castro Jiménez 
Reg. 1° Juan Gutiérrez Vázquez 
Reg. 2° Porfirio Luna Néquiz 
Reg. 3° Profra. Angela Peralta Silva 
Juez Menor C. AnQel Paez Valverde 
Pdte. C. Pedro González Reynoso 
Pdte. Supl. C. Francisca Escalona 
Sindico C. J. Remedios Alfara 
Reg. 1° Benjamln Alonso Jiménez 
Reg. 2° Teodoro Arrieta Castro 
Reg. 3° Armando Buendla Calzada 
Juez Menor C. J. Trinidad Pachaco 
Pdte. C. Ruperto Flores Alfara 
Pdte. Supl. C. Benito Delgado Dfaz 
Sindico C. Agustfn Vega Ortiz 
Reg. 1º lgnacla Hernández de Canto 
Reg. 2° Leopoldo Pérez León 
Reg. 3° Manuel Castro Valentino 
Juez Menor C. Eladio Javier Martfnez Gallcla 
Pdle. C. Eduardo Avendano Dlaz 
Pdte. Supl. C. Armando Buendla González 
Sindico c. Resallo Delgado Ochoa 
Reg. 1° Pedro Buendra Sánchez 
Reg. 2° Gabriel Graciano Anaya 
Reg. 3° Pino Peralta Jiménez 
Reg. 4° isidro Buendla Raza 
Reg. 5° Jorge Seyde Ruiz 
Juez Menor C. Juan Pachaco Medrana 
Pdte. C. Eladio Javier Martfnez 
Pdte. Supl. C. Alejandro Valverde U. 
Sindico C. Juvencio Pérez Peralta 
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1985-1987 

1988-1990 

1991-1993 

1994-1996 
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Reg. 1ª Juan González Alpide 
Reg. 2º Tomás Delgado Buendla 
Reg. 3º Josefina Barrera Buendfa 
Reo. 4º Martín C. Pabello Jiménez 
Pdle. C. José Corona González 
Pdte. Supl. C. Benjamln Alonso J. 
Sindico C. Leopoldo Pérez León 
Reg. 1º Eugenio Flores Alvarado 
Reg. 2° Adolfo Siles Martlnez 
Reg. 3ª Pedro Castillo Pérez 
Rcg. 4ª Celso Romero Hernández 
Reg. 5ª Esperanza González C. 
Rea. 6ª Marcehno Beltrán Luna 
Pdte. C. Martln C. Pabello J. 
Pdte. Supl. C. Remigio Becerril Rangel 
Sindico C. Ma. de la Luz Velásquez J. 
Reg. 1ª Rigoberto Flgueroa Arriela 
Reg. 2° Hugo Rodrlguez Cerda 
Reg. 3ª Juan López Cornejo 
Reg. 4ª Antonio Siles Hernández 
Reg 5º Francisco Pacheco Garcla 
Reg. 6ª Raymundo Olivares Dlaz 
Reg. 7° Héctor González González 
Reo. 8º Armando Valencia Náiera 
Pdte. C. Susano González Castro 
Pdte. Supl. C. Profra. Angela Peralta Silva 
Sfndico C. Enrique Suárez Caballero 
Reg. 1ª Joaquina Torres C. 
Reg. 2° Jaime Santiago P. 
Reg. 3o Fortino Buendfa Torres 
Reg. 4ª Benjamln Alonso Jiménez 
Reg. 5° Framcisco Dlaz Rfos 
Reg. 6ª Eugenio Morales Romero 
Rea. 7° Pedro Castillo 
Pdte. C. Enrique Suárez Pacheco 
Pdte. Supl. C. Gonzalo Torres Flores 
Sindico C. Benjamln González Peralta 
Reg. 1ª Eusebio Morales Romero 
Reg. 2° Raymundo Olivares Olaz 
Reg. 3ª Gregario López Sánchez 
Reg. 4ª Teodoro Hemández Buendla 
Reg. 5ª Sitvia Ledesma Alcaraz 
Reg. 6ª JesUs Román Bojórquez 
Regidor 7" Martha Delia González Olivares 
Reg. 8º Alberto López Rojas 
Reg. ga Salvador Sánchez Carrión 
Rea. 100 David González Maaana 
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El éxito no es parásito de la suerte, 
sino esclavo incondicional 
del esfuerzo y la tenacidad. 

Profesor Alberto García Ordoñez 
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